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Please read this user manual first!

Dear Customer,

Thank you for purchasing this BEKO product. We hope that you get the best results from your product
which has been manufactured with high quality and state-of-the-art technology. Therefore, please read
this entire user manual and all other accompanying documents carefully before using the product and
keep it as a reference for future use. If you handover the product to someone else, give the user manual
as well. Follow all wamnings and information in the user manual.

Remember that this user manual is also applicable for several other models. Differences between models
will be identified in the manual.

Explanation of symbols

Throughout this user manual the following symbols are used:

Important information or useful hints
about usage.

Warning of hazardous situations with
regard to life and property.

Warning of electric shock.

Warning of risk of fire.

Warning of hot surfaces.

B BB R

Arcelik A.S.
Karaagag caddest No:2-6
34445 Sitlice/Istanbul /TURKEY

Made in TURKEY

Cce

This product was manufactured using the latest technology in environmentally friendly conditions.
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t Important instructions and warnings for safety and
environment

This section contains safety e (Control that the product function
instructions that will help protect from knobs are switched off after every
risk of personal injury or property use.
damage. Failure to follow these Electrical safety
instructions shall void any warranty. e |fthe product has a failure, it
General safety should not be operated unless it
e This appliance can be used by is repaired by the Authorized
children aged from 8 years and Service Agent. There is the risk of
above and persons with reduced electric shock!
physical, sensory or mental e (Only connect the product to a
capabilities or lack of experience grounded outlet/line with the
and knowledge if they have been voltage and protection as
given supervision or instruction specified in the “Technical
concerning use of the appliance specifications”. Have the
in a safe way and understand the grounding installation made by a
hazards involved. qualified electrician while using
Children shall not play with the the product with or without a
appliance. Cleaning and user transformer. Our company shalll
maintenance shall not be made not be liable for any problems
by children without supervision. arising due to the product not
e |nstallation and repair procedures being earthed in accordance with
must always be performed by the local regulations.
Authorized Service Agents. The e Never wash the product by
manufacturer shall not be held spreading or pouring water onto it!
responsible for damages arising There is the risk of electric shock!
from procedures carried out by e The product must be unplugged
unauthorized persons which may during installation, maintenance,
also void the warranty. Before cleaning and repairing procedures.
installation, read the instructions e |f the power connection cable for
carefully. the product is damaged, it must
e Do not operate the product if it is be replaced by the manufacturer,
defective or has any visible its service agent or similary
damage.
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qualified persons in order to avoid

a hazard.

e The appliance must be installed
so that it can be completely
disconnected from the network.

The separation must be provided

either by a mains plug, or a
switch built into the fixed

electrical installation, according to

construction regulations.

e Rear surface of the oven gets hot
when it is in use. Make sure that
the electrical connection does not

contact the rear surface;
otherwise, connections can get
damaged.

e Do not trap the mains cable

between the oven door and frame

and do not route it over hot
surfaces. Otherwise, cable
insulation may melt and cause
fire as a result of short circuit.

e Any work on electrical equipment

and systems should only be
carried out by authorized and
qualified persons.

e |n case of any damage, switch off

the product and disconnect it
from the mains. To do this, turn
off the fuse at home.

e Make sure that fuse rating is
compatible with the product.

Product safety

e The appliance and its accessible

parts become hot during use.
Care should be taken to avoid

touching heating elements.
Children less than 8 years of age
shall be kept away unless
continuously supervised.

Never use the product when your
judgment or coordination is
impaired by the use of alcohol
and/or drugs.

Be careful when using alcoholic
drinks in your dishes. Alcohol
evaporates at high temperatures
and may cause fire since it can
ignite when it comes into contact
with hot surfaces.

Do not place any flammable
materials close to the product as
the sides may become hot during
use.

During use the appliance
becomes hot. Care should be
taken to avoid touching heating
elements inside the oven.

Keep all ventilation slots clear of
obstructions.

Do not heat closed tins and glass
jars in the oven. The pressure
that would build-up in the tin/jar
may cause it to burst.

Do not place baking trays, dishes
or aluminium foil directly onto the
bottom of the oven. The heat
accumulation might damage the
bottom of the oven.

Do not use harsh abrasive
cleaners or sharp metal scrapers
to clean the oven door glass since
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they can scratch the surface,
which may result in shattering of
the glass.

e Do not use steam cleaners to
clean the appliance as this may
cause an electric shock.

e Use the shelves as described in
"How to operate the electric
oven",

e Do not use the product if the front
door glass removed or cracked.

e (Oven handle is not towel dryer.
Do not hang up towel, gloves, or
similar textile products when the
grill function is at open door.

e Always use heat resistant oven
gloves when putting in or
removing dishes into/from the hot
oven.

e Ensure that the appliance is
switched off before replacing the
lamp to avoid the possibility of
electric shock.

For the reliability of the fire of the

product;

e Make sure the plug is fitting to
socket as well for not cause to
spark.

e Do not use damaged or cutted or
extension cable except the
original cable.

e Make sure that not whether liquid
or moisture on the socket is
pluged to product .
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Intended use

This product is designed for
domestic use. Commercial use
will void the guarantee.

This appliance is for cooking
purposes only. It must not be
used for other purposes, for
example room heating.

This product should not be used
for warming the plates under the
grill, drying towels, dish cloths etc.
by hanging them on the oven
door handles. This product should
also not be used for room heating
pUrposes.

The manufacturer shall not be
liable for any damage caused by
improper use or handling errors.
The oven can be used for
defrosting, baking, roasting and
grilling food.

Safety for children

Accessible parts may become hot
during use. Young children should
be kept away.

The packaging materials will be
dangerous for children. Keep the
packaging materials away from
children. Please dispose of all
parts of the packaging according
to environmental standards.
Electrical products are dangerous
to children. Keep children away
from the product when it is
operating and do not allow them
to play with the product.



¢ Do not place any items above the
appliance that children may reach
for.

e When the door is open, do not
load any heavy object on it and do
not allow children to sit on it. It
may overturn or door hinges may
get damaged.

Disposing of the old product

Compliance with the WEEE
Directive and Disposing of the
Waste Product:

This product complies with EU WEEE
Directive (2012/19/EU). This product
bears a classification symbol for
waste electrical and electronic
equipment (WEEE).

This product has been manufactured
with high quality parts and materials
which can be reused and are suitable
for recycling. Do not dispose of the
waste product with normal domestic
and other wastes at the end of its

service life. Take it to the collection
center for the recycling of electrical
and electronic equipment. Please
consult your local authorities to learn
about these collection centers.
Compliance with RoHS Directive:
The product you have purchased
complies with EU RoHS Directive
(2011/65/EU). It does not contain
harmful and prohibited materials
specified in the Directive.

Package information

e Packaging materials of the
product are manufactured from
recyclable materials in
accordance with our National
Environment Regulations. Do not
dispose of the packaging
materials together with the
domestic or other wastes. Take
them to the packaging material
collection points designated by
the local authorities.
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P General information

Overview

1 Control panel 6 Shelf positions

2 Wire shelf 7 Top heating element

3 Tray 8 Lamp

4 Handle 9 Fan motor (behind steel plate)
5 Door

1 2 3 4
1 Function knob 3 Thermostat knob
2 Digital timer 4 Thermostat lamp
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Package contents

ccessories supplied can vary depending on
he product model. Not every accessory
described in the user manual may exist on

your product. ’
U | 4. Wire Shelf
2' Oser Tanua Used for roasting and for placing the food to
- ooventray ) be baked, roasted or cooked in casserole
Used for pastries, frozen foods and big dishes to the desired rack
roasts. :

3. Deep tray
Used for pastries, large roasts, juicy dishes,
and for collecting the fat while grilling.

Technical specifications

External dimensions (height / width / depth 455 mm/594 mm/567 mm

installation dimensions height / width /£ depth 450 o 460 /560 mindmin. 550 mim
| Mainoven. . ]

Main oven
Inner lamp
Grill power consumption

Multifunction oven

Basics: Information on the energy label of electrical ovens is given in accordance with the EN 60350-1 / IEC
60350-1 standard. Those values are determined under standard load with bottom-top heater or fan
assisted heating (if any) functions.

Energy efficiency class is determined in accordance with the following prioritization depending on whether
the relevant functions exist on the product or not. 1-Cooking with eco-fan, 2- Turbo slow cooking, 3- Turbo
cooking, 4- Fan assisted bottom/top heating, 5-Top and bottom heating.

**See. Installation, page 10.

echnical specifications may be changed
ithout prior notice to improve the quality of

he product.

Figures in this manual are schematic and
may not exactly match your product.

alues stated on the product labels or in the
documentation accompanying it are
obtained in laboratory conditions in
accordance with relevant standards.
Depending on operational and
environmental conditions of the product,
these values may vary.
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E Installation

Product must be installed by a qualified person in
accordance with the regulations in force. The
manufacturer shall not be held responsible for
damages arising from procedures carried out by
unauthorized persons which may also void the
warranty.

Preparation of location and electrical
installation for the product is under

icustomer’s responsibility.

ﬁ DANGER:
he product must be installed in

accordance with all local electrical
regulations.

DANGER:

Prior to installation, visually check if the
product has any defects on it. If so, do
not have it installed.

Damaged products cause risks for your
safety.
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Before installation

The appliance is intended for installation in

commercially available kitchen cabinets. A safety

distance must be left between the appliance and
the kitchen walls and furniture. See figure (values

in mm).

e Surfaces, synthetic laminates and adhesives
used must be heat resistant (100 °C
minimum).

Kitchen cabinets must be set level and fixed.
If there is a drawer beneath the oven, a
shelf must be installed between oven and
drawer.

e (Carry the appliance with at least two
persons.

Do not install the appliance next to
refrigerators or freezers. The heat emitted
by the appliance will lead to an increased
energy consumption of cooling appliances.

he door and/or handle must not be used
or lifting or moving the appliance.

&

If the appliance has wire handles, push the
handles back into the side walls after
moving the appliance.




in.

m
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Installation and connection

e Product can only be installed and connected
in accordance with the statutory installation
rules.

Electrical connection

Connect the product to a grounded outlet/line
protected by a fuse of suitable capacity as stated
in the "Technical specifications” table. Have the
grounding installation made by a qualified
electrician while using the product with or
without a transformer. Our company shall not be
liable for any damages that will arise due to
using the product without a grounding installation
in accordance with the local regulations.

DANGER:

The product must be connected to the
mains supply only by an authorised and
qualified person. The product's
warranty period starts only after correct
installation.

Manufacturer shall not be held responsible
for damages arising from procedures
carried out by unauthorised persons.

DANGER:

The power cable must not be clamped,
bent or trapped or come into contact
with hot parts of the product.

A damaged power cable must be replaced
by a qualified electrician. Otherwise, there ig
risk of electric shock, short circuit or fire!

e Connection must comply with national
regulations.

e The mains supply data must correspond to
the data specified on the type label of the
product. Open the front door to see the type
label.

e Power cable of your product must comply
with the values in "Technical specifications"
table.

DANGER:

Before starting any work on the
electrical installation, disconnect the
product from the mains supply.
There is the risk of electric shock!

Connecting the power cable

1. Ifitis not possible to disconnect all poles in
the supply power, a disconnection unit with
at least 3 mm contact clearance (fuses, line
safety switches, contactors) must be
connected and all the poles of this
disconnection unit must be adjacent to (not
above) the product in accordance with IEE
directives. Failure to obey this instruction
may cause operational problems and
invalidate the product warranty.

Additional protection by a residual current circuit

breaker is recommended.

If a cable is supplied with the product;

BLUE

BROWN

| SUPPLY CORD

GREEN / YELLOW |

-

% %_
For single-phase connection, connect the
wires as identified below:

Brown/Black cable = L (Phase)

Blue/Grey cable =N (Neutr;al)

e Green/yellow cable = (E) = (Ground)
Installing the product

1. Slide the oven into the cabinet, align and
secure it while making sure that the power
cable is not broken and/or trapped.

N

Secure the oven with 2 screws as illustrated.
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For products with cooling fan

1 Cooling fan

2 Control panel

3 Door

The built-in cooling fan cools both the built-in
cabinet and the front of the product.

Final check

1.

Plug in the power cable and switch on the
product's fuse.

2. Check the functions.
Future Transportation

Keep the product's original carton and
transport the product in it. Follow the
instructions on the carton. If you do not
have the original carton, pack the product in
bubble wrap or thick cardboard and tape it
securely.

To prevent the wire grill and tray inside the
oven from damaging the oven door, place a
strip of cardboard onto the inside of the
oven door that lines up with the position of
the trays. Tape the oven door to the side
walls.

Do not use the door or handle to lift or move
the product.

Do not place any objects onto the product
and move it in upright position.

Cooling fan continues to operate for about
20-30 minutes after the oven is switched
off.

I3

Check the general appearance of your
product for any damages that might have
occurred during transportation.
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ﬂ Preparation

Tips for saving energy

The following information will help you to use

your appliance in an ecological way, and to save

energy:

e Use dark coloured or enamel coated
cookware in the oven since the heat
transmission will be better.

e While cooking your dishes, perform a
preheating operation if it is advised in the
user manual or cooking instructions.

e Do not open the door of the oven frequently
during cooking.

e Try to cook more than one dish in the oven
at the same time whenever possible. You
can cook by placing two cooking vessels
onto the wire shelf.

e Cook more than one dish one after another.
The oven will already be hot.

e You can save energy by switching off your
oven a few minutes before the end of the
cooking time. Do not open the oven door.

e Defrost frozen dishes before cooking them.

Initial use
Time setting

Before you can use the oven, the time must
be set. If the time is not set, oven will not

operate.

hile making any adjustment, related
symbols on the clock will flash.
Press ,—* or ,+" (5/6) keys to set the time after

the oven in energized for the first time.
11 10

I

I

. [
A
o

I

|

4

Program key
Cooking time
End of cooking time
Alarm symbol
Minus key
Plus key
Screen brightness setting
Alarm volume
Current time
10 Keylock
11 Adjustment key
After setting the time, you can start and end the
cooking by selecting the desired position with
temperature button and function button.
If the current time is not set, time setting

ill start increasing/moving up from 12:00.
Clock symbol ‘9" will be displayed to
indicate that the current time has not been
set. This symbol will disappear once the
time is set.

ECurrent time settings are cancelled in case

of power failure. It needs to be readjusted.

To change the time of the day you have

previously set:

1. Press (11) key to activate current time
symbol ‘9",

2. Press,—"or ,+" (5/6) keys to set the
current time.

Changing screen brightness adjustment

1. Press (11) key to activate screen brightness
symbol 7' for screen brightness adjustment.

2. Press'—'or'+' (5/6) keys to set the desired
brightness.

» Selected brightness level will appear as d-01,
d-02 or d-03 on the display.

OO ~NOOThwnN —
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First cleaning of the appliance

he surface might get damaged by some
detergents or cleaning materials.
Do not use aggressive detergents, cleaning
powders/creams or any sharp objects
during cleaning.
Do not use harsh abrasive cleaners or sharp
metal scrapers to clean the oven door glass
since they can scratch the surface, which

may result in shattering of the glass.

1. Remove all packaging materials.

2. Wipe the surfaces of the appliance with a
damp cloth or sponge and dry with a cloth.

Initial heating

Heat up the product for about 30 minutes and

then switch it off. Thus, any production residues

or layers will be burnt off and removed.

WARNING
Hot surfaces cause burns!

Product may be hot when it is in use. Never
touch the hot burners, inner sections of the
oven, heaters and etc. Keep children away.
Always use heat resistant oven gloves when
putting in or removing dishes into/from the

hot oven.
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Electric oven
1. Take all baking trays and the wire grill out of
the oven.
2. Close the oven door.
3. Select Static position.
4. Select the highest oven power; See How fo
operate the electric oven, page 17.
5. Operate the oven for about 30 minutes.
6. Tum off your oven; See How to operate the
electric oven, page 17
Grill oven
1. Take all baking trays and the wire grill out of
the oven.
2. Close the oven door.
3. Select the highest grill power; see How fo
operate the grill, page 22.
4. Operate the grill about 30 minutes.
5. Turn off your grill; see How to operate the
grill, page 22
Smoke and smell may emit for a couple of
hours during the initial operation. This is
quite normal. Ensure that the room is well
ventilated to remove the smoke and smell.
Avoid directly inhaling the smoke and the
smell that emits.




E How to operate the oven

General information on baking,
roasting and grilling

WARNING
Hot surfaces cause burns!

Product may be hot when it is in use. Never
touch the hot burners, inner sections of the
oven, heaters and etc. Keep children away.
Always use heat resistant oven gloves when
putting in or removing dishes into/from the

hot oven.

DANGER:

Be careful when opening the oven door
as steam may escape.

Exiting steam can scald your hands, face
and/or eyes.

Tips for baking

e Use non-sticky coated appropriate metal
plates or aluminum vessels or heat-resistant
silicone moulds.

Make best use of the space on the rack.
Place the baking mould in the middle of the
shelf.

e Select the correct rack position before
turning the oven or grill on. Do not change
the rack position when the oven is hot.

e Keep the oven door closed.

Tips for roasting

e Treating whole chicken, turkey and large
piece of meat with dressings such as lemon
juice and black pepper before cooking will
increase the cooking performance.

e |t takes about 15 to 30 minutes longer to
roast meat with bones when compared to
roasting the same size of meat without
bones.

e Each centimeter of meat thickness requires
approximately 4 to 5 minutes of cooking
time.

e et meatrestin the oven for about
10 minutes after the cooking time is over.
The juice is better distributed all over the
roast and does not run out when the meat is
cut.

e Fish should be placed on the middle or
lower rack in a heat-resistant plate.

Tips for grilling

When meat, fish and poultry are grilled, they

quickly get brown, have a nice crust and do not

get dry. Flat pieces, meat skewers and sausages
are particularly suited for grilling as are
vegetables with high water content such as
tomatoes and onions.

e Distribute the pieces to be grilled on the
wire shelf or in the baking tray with wire
shelf in such a way that the space covered
does not exceed the size of the heater.

e Slide the wire shelf or baking tray with grill
into the desired level in the oven. If you are
grilling on the wire shelf, slide the baking
tray to the lower rack to collect fats. Add
some water in the tray for easy cleaning.

Foods that are not suitable for grilling
carry the risk of fire. Only grill food
which is suitable for intensive grilling
heat.

Do not place the food too far in the
back of the grill. This is the hottest area
and fatty food may catch fire.

How to operate the electric oven

Before you can use the oven, the time must
be set. If the time is not set, oven will not
operate.

Select temperature and operating mode

1 2

1 Function knob

2 Thermostat knob

1. Set the Temperature knob to the desired
temperature.

2. Set the Function knob to the desired
operating mode.

» Oven heats up to the adjusted temperature and

maintains it. During heating, temperature lamp

stays on.
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Switching off the electric oven
Turn the function knob and temperature knob to
off (upper) position.

Rack positions (For models with wire shelf)
It is important to place the wire shelf onto the
side rack correctly. Wire shelf must be inserted

between the side racks as illustrated in the figure.

Do not let the wire shelf stand against the rear
wall of the oven. Slide your wire shelf to the front
section of the rack and settle it with the help of
the door in order to obtain a good grill
performance.

Operating modes

The order of operating modes shown here may
be different from the arrangement on your
product.

Top and bottom heating

Top and bottom heating are in
operation. Food is heated
simultaneously from the top and
bottom. For example, it is suitable for
cakes, pastries, or cakes and
casseroles in baking moulds. Cook
with one tray only.

Bottom heating

Only bottom heating is in operation. It
is suitable for pizza and for
subsequent browning of food from
the bottom.

Fan supported bottom/top heating

Top heating, bottom heating plus fan
(in the rear wall) are in operation. Hot
air is evenly distributed throughout
the oven rapidly by means of the fan.
Cook with one tray only.

(=
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Full grill
A4

Grill+Fan
W

&

Booster

Y

Large grill at the ceiling of the oven is
in operation. It is suitable for grilling
large amount of meat.

e Put big or medium-sized
portions in correct rack
position under the grill
heater for grilling.

e Setthe temperature to
maximum level.

e Turn the food after half of
the grilling time.

Grilling effect is not as strong as in

Full Grill

e Put small or medium-sized
portions in correct shelf
position under the grill
heater for grilling.
Set the desired temperature.
Turn the food after half of
the grilling time.

This function is used to heat the oven
rapidly; it is not suitable for cooking
food.

e Select the desired
temperature after selecting
this function. Temperature
light turns on and oven is
heated.

e Light turns off after the
heating process is
completed. Now select the
desired function to cook your
food.



Using the oven clock

Program key
Cooking time

End of cooking time
Alarm symbol
Minus key

Plus key

Screen brightness setting
Alarm volume
Current time
Keylock
Adjustment key

Maximum time that can be set for end of
cooking is 5 hours 59 minutes.

Program will be cancelled in case of power
failure. You must reprogram the oven.

hile making any adjustments, related
symbols will flash on the display. You must

ait for a short time for the settings to take
effect.

If no cooking setting is made, time of the
day cannot be set.

Cooking time will be displayed once the
cooking starts.

Cooking by specifying the cooking time:

You can set the oven so that it will stop at the

end of the specified time by setting the cooking

time on the clock.

1. To adjust the cooking time, Press Program
key (1) and activate the Cooking Time symbol

@.
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2. Press'-'/'+' (5/6) keys to set the cooking
time.

» Once the Cooking Time is set, Cooking symbol

will be displayed continuously.

If you want to set the end of cooking time

to a later time:

After setting the cooking time on the clock, you

can set the end of cooking time to a later time.

1. To adjust the cooking time, press Program
key (1) and activate the Cooking Time symbol
2.

2. Adjust the cooking time with Minus (5) and
Plus (6) keys.

» Cooking Time symbol remains lit (displayed

continuously) after setting the cooking time.

3. To set the End of Cooking Time, Press
Program key (1) and activate the Cooking
Time symbol (3).

4. Press - (5) and + (6) keys to set the end of
cooking time.

» Once the End of Cooking Time is set, End of

Cooking symbol and Cooking symbol will be

displayed continuously. The End of Cooking Time

symbol (3) will disappear as soon as the cooking
starts.

5. Put your dish into the oven.

6. Select operation mode and temperature.

» Oven timer automatically calculates the startup

time for cooking by using the end of cooking time

and the cooking period you have set. Selected
operation mode is activated when the startup
time of cooking has come and the oven is heated
up to the set temperature. It maintains this
temperature until the end of cooking time.

7. After the cooking process is completed,
"End" appears on the displayed and the
alarm will sound.

8. Alarm signal will sound for 2 minutes. To
stop the alarm signal, just press any key.
Alarm will be silenced and current time will
be displayed.

If you mute the alarm by pressing any
key, the oven will restart operating.

If you press any button at the end of the|
alarm period, the oven will restart
operating.
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9. Turn off the oven with the Temperature knob
and Function knob.

Using the keylock

Activating the keylock

You can prevent oven from being used by

activating the Keylock function.

110 7
I
|

[©
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The alarm clock has no influence on the

functions of the oven. Itis only used as a warning.
For example, this is useful when you want to turn
food in the oven at a certain point of time. Alarm
clock will give a signal once the time you set is
over,

6

1 Program key

2 Cooking time

3 End of cooking time

4 Alarm symbol

5 Minus key

6 Plus key

7 Screen brightness setting

8 Alarm volume

9 Current time

10 Keylock

11 Adjustment key

1. Press the key (11) to activate Keylock symbol
10).

» "OFF" will appear on the display.

2. Press'+' key (6) to activate the keylock.

» Once the keylock is activated, "On"™ appears

on the display and the Keylock symbol (10)

remains lit.

hen the Keylock function is activated,
control panel buttons except for the key (11)

icannot be used.

Deactivating the keylock

1. Press Adjustment key (11) to activate
Keylock symbol (10).

» "On" will appear on the display.

2. Press'-' (5) to deactivate the keylock.

» "OFF" will be displayed once the keylock is

deactivated.

Using the clock as an alarm

You can use the clock of the product for any

warning or reminder apart from the cooking

programme.
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Program key

Cooking time

End of cooking time
Alarm symbol

Minus key

Plus key

Screen brightness setting
Alarm volume

Current time

10 Keylock

11 Adjustment key

Setting the alarm clock

1. Press Program key (1) to activate the alarm
time symbol (4).

Maximum alarm time can be 23 hours
and 59 minutes.

OO~ whN —

2. Adjust the alarm time using 4" /w=" (5/6)
keys.

» Alarm symbol will remain lit and the alarm time

will appear on the display once the alarm time is

set,

3. At the end of the alarm time, Alarm Time
symbol (4) will start flashing and the alarm
signal is heard.

Turning off the alarm

1. To stop the alarm, just press any key.

» Alarm will be silenced and current time will be

displayed.

If you want to cancel the alarm:

1. To reset the alarm time, press Program key
(1) to activate the alarm time symbol (4).



2. Press and hold the =" (5) key until "00:00"
is displayed.

larm time will be displayed. If the alarm
ime and cooking time are set concurrently,

Ishortest time will be displayed.

Cooking times table

he timings in this chart are meant as a
guide. Timings may vary due to temperature
of food, thickness, type and your own
preference of cooking.

Changing alarm tone Baking and roasting
1. Press Setting key (11) to activate the Alarm m1 st rack of the oven s the bottom rack.
)

Tone symbol (8).
2. Adjust the desired tone using ,+" /w=" (5/6
keys.
» Selected alarm tone will appear as "b-01",
"b-02" or "b-03" on the display.

Rack position Temperature (°C) Cooking time
approx. in min.

| Coeshtey  Goewe 0 ¢ L) 4 2 F W 4 8.H
paper
Em 2

e

BN W e
Ooghpey (OeRel 0 L L) L 2 W ] B8

BT W e
e ..
B W e
e . =

Beef steak (whole)/ | One level

B
Roast
1 15 min. 250/max,
then 190

casseivke

Roasted chicken One level

25 min. 250/max,

then 180... 190

25 min 20 then
180 180

100 ... 120

a0

55..65

then 189

[0 loeed | ®mT T o ] X W

(**) In a cooking that requires preheating, preheat
at the beginning of cooking until the thermostat
lamp turns off,

Tips for baking cake

e [fthe cake is too dry, increase the
temperature by 10°C and decrease the
cooking time.

e [fthe cake is wet, use less liquid or lower
the temperature by 10°C.

e [fthe cake is too dark on top, place iton a
lower rack, lower the temperature and
increase the cooking time.

e If cooked well on the inside but sticky on the
outside use less liquid, lower the
temperature and increase the cooking time.

Tips for baking pastry

e [fthe pastry is too dry, increase the
temperature by 10°C and decrease the
cooking time. Dampen the layers of dough

with a sauce composed of milk, oil, egg and
yoghurt.

e [f the pastry takes too long to bake, pay
care that the thickness of the pastry you
have prepared does not exceed the depth of
the tray.

e [fthe upper side of the pastry gets browned,
but the lower part is not cooked, make sure
that the amount of sauce you have used for
the pastry is not too much at the bottom of
the pastry. Try to scatter the sauce equally
between the dough layers and on the top of
pastry for an even browning.

Cook the pastry in accordance with the
mode and temperature given in the cooking
able. If the bottom part is still not browned
enough, place it on one lower rack next
time.
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Tips for cooking vegetables

e |f the vegetable dish runs out of juice and
gets too dry, cook it in a pan with a lid
instead of a tray. Closed vessels will
preserve the juice of the dish.

e [favegetable dish does not get cooked, boil
the vegetables beforehand or prepare them
like canned food and put in the oven.

How to operate the grill

Before you can use the oven, the time must
be set. If the time is not set, oven will not

operate.

WARNING
Close oven door during grilling.
Hot surfaces may cause burns!

Switching on the grill

1. Tumn the Function knob to the desired grill
symbol.

2. Then, select the desired grilling temperature.

3. If required, perform a preheating of about 5
minutes.

» Temperature light tums on.

Grilling with electric grill

Fish
Sliced chicken
Lamb chops

Roast beef

Vealchops
Toast bread
depending on thickness
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Switching off the grill

1. Turn the Function knob to Off (top) position.
Rack positions

Grill performance will decrease if the wire grill
stands against rear part of the oven. Slide your
wire grill to the front section of the rack and
settle it with the help of the door in order to
obtain the best grill performance.

Foods that are not suitable for grilling
carry the risk of fire. Only grill food
which is suitable for intensive grilling
heat.

Do not place the food too far in the
back of the grill. This is the hottest area

and fatty food may catch fire.

Cooking times table for grilling

Insertion level Grilling time (approx.

20 25 min




E Maintenance and care

General information

Service life of the product will extend and the
possibility of problems will decrease if the
product is cleaned at regular intervals.

DANGER:

Disconnect the product from mains
supply before starting maintenance and
cleaning works.

There is the risk of electric shock!

DANGER:

Allow the product to cool down before
you clean it.

Hot surfaces may cause burns!

e (lean the product thoroughly after each use.

In this way it will be possible to remove
cooking residues more easily, thus avoiding
these from burning the next time the
appliance is used.

¢ No special cleaning agents are required for
cleaning the product. Use warm water with
washing liquid, a soft cloth or sponge to
clean the product and wipe it with a dry
cloth.

e Always ensure any excess liquid is
thoroughly wiped off after cleaning and any
spillage is immediately wiped dry.

e Do not use cleaning agents that contain
acid or chloride to clean the stainless or
inox surfaces and the handle. Use a soft
cloth with a liquid detergent (not abrasive) to
wipe those parts clean, paying attention to
Sweep in one direction.

he surface might get damaged by some
detergents or cleaning materials.
Do not use aggressive detergents, cleaning
powders/creams or any sharp objects
during cleaning.
Do not use harsh abrasive cleaners or sharp
metal scrapers to clean the oven door glass
since they can scratch the surface, which
may result in shattering of the glass.

Do not use steam cleaners to clean the
appliance as this may cause an electric
shock.

Cleaning the control panel
Clean the control panel and knobs with a damp
cloth and wipe them dry.

Do not remove the control buttons/knobs to

clean the control panel.
Control panel may get damaged!

Cleaning the oven

To clean the side wall

1. Remove the front section of the side rack by
pulling it in the opposite direction of the side
wall.

2. Remove the side rack completely by pulling
it toward

Glean oven door
To clean the oven door, use warm water with
washing liquid, a soft cloth or sponge to clean
the product and wipe it with a dry cloth.
Don't use any harsh abrasive cleaners or
sharp metal scrapers for cleaning the oven
door. They could scratch the surface and
destroy the glass.
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Removing the oven door

1. Open the front door (1).

2. Open the clips at the hinge housing (2) on
the right and left hand sides of the front door
by pressing them down as illustrated in the
figure.

1 2 3
1 Front door

2 Hinge

3 Oven

1 2 3
3. Move the front door to half-way.
4. Remove the front door by pulling it upwards
to release it from the right and left hinges.

Steps carried out during removing process
should be performed in reverse order to
install the door. Do not forget to close the

clips at the hinge housing when reinstalling
the door.
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Removing the door inner glass
The inner glass panel of the oven door can be
removed for cleaning.

Open the oven door.

1 Frame

2 Plastic part
Pull towards yourself and remove the plastic part
installed to upper section of the front door.

4 123

1 Innermost glass panel

2 Inner glass panel

3 Outer glass panel

4 Plastic glass panel slot-Lower

As illustrated in figure, raise the innermost glass
panel (1) slightly in direction A and pull it out in
direction B.

Repeat the same procedure to remove the inner
glass panel (2).



The first step to regroup the door is reinstalling
inner glass panel (2).

As illustrated in figure, place the chamfered
corner of the glass panel so that it will rest in the

chamfered corner of the pla

stic slot.

Replacing the oven lamp

DANGER:

Before replacing the oven lamp, make
sure that the product is disconnected
from mains and cooled down in order tg
avoid the risk of an electrical shock.
Hot surfaces may cause burns!

he oven lamp is a special electric light bulb
hat can resist up to 300 °C. See Technical
specifications, page 9 for details. Oven
lamps can be obtained from Authorised
Service Agents.

Inner glass panel (2) must be installed into the
plastic slot close the innermost glass panel (1).
When installing the innermost glass panel (1),
make sure that the printed side of the panel
faces towards the inner glass panel.

It is important to seat lower corner of inner glass
panel into the lower plastic slot.

Push the plastic part towards the frame until you
hear a "click".

mPosition of lamp might vary from the figure.

If your oven is equipped with a round lamp:
1. Disconnect the product from mains.

2. Turn the glass cover counter clockwise to

it

p Dy
clockwise and replace it with the new one.
4. Install the glass cover.
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Troubleshooting

¢ When the metal parts are heated, they may expand and cause noise. >>> This is not a fault.

e The mains fuse is defective or has tripped. >>> Check fuses in the fuse box. If necessary,
replace or reset them.
Product is not plugged into the (grounded) socket. >>> Check the plug connection.
Buttons/knobs/keys on the control panel do not function. >>> Keylock may be enabled. Please
disable it. (See. Using the keylock, page 20 )

e Qven lamp is defective. >>> Rgplace oven lamp.
e Power is cut. >>> Check if there is power. Check the fuses in the fuse box. If necessary,
replace or reset the fuses.

e Function and/or Temperature are not set. >>> Set the function and the temperature with the
Function and/or Temperature knob/key.
¢ |n models equipped with a timer, the timer is not adjusted. >>> Adjust the time.
(In products with microwave oven, timer controls only microwave oven.)
e Power is cut. >>> Check if there is power. Check the fuses in the fuse box. If necessary,
{In models with timer) Clock display is hlinking or clock symbol is on.
A previous power outage has occurred. >>> Adjust the time / Switch of the product and switch
it on again.

Consult the Authorised Service Agent or the
dealer where you have purchased the
product if you can not remedy the trouble
although you have implemented the
instructions in this section. Never attempt to

repair a defective product yourself.
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Avant de commencer, bien vouloir lire ce manuel d'utilisation !

Chére cliente, cher client,

Nous vous remercions d'avoir porté votre choix sur un produit BEKO. Nous espérons que vous tirerez le
meilleur parti de votre produit, qui a été fabriqué avec une technologie de pointe et de qualité supérieure.
C'est pourquoi nous vous prions de lire attentivement le présent manuel et tous les autres documents
connexes dans leur intégralité avant d'utiliser le produit et de les conserver ensuite car vous pourrez avoir
besoin de vous en servir ultérieurement. Si vous cédez I'appareil & une tierce personne, n'oubliez pas de
lui fournir le Manuel d'utilisation également. Respectez tous les avertissements et informations contenus
dans le manuel d'utilisation.

Souvenez-vous que ce Manuel d'utilisation s'applique également & plusieurs autres modéles. Les diffé-
rences entre les modéles seront identifiées dans le manuel.

Explication des symboles
Vous trouverez les symboles suivants dans ce Manuel d'utilisation :

Informations importantes ou astuces
utiles sur I'utilisation.

Avertissement de situations dange-
reuses relatives a la santé et aux biens.

Avertissement de risque de choc élec-

(i
A
/A
AN\

Avertissement de risque d'incendie.

Avertissement de surfaces brllantes.

Arcelik A.S.
Karaagag caddesi No:2-6
34445 Sitlice/Istanbul /TURKEY

C€ Made in TURKEY
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t Instructions importantes et mises en garde relatives a la sécu-
rité et a I'environnement

Ce chapitre contient les instructions
de sécurité qui vous aideront a éviter
les risques de blessure corporelle ou
de dégats matériels. Le non respect
de ces instructions entrainera I'annu-
lation de toute garantie.

Sécurité générale

4/FR

Cet appareil peut étre utilisé par
des enfants de 8 ans et plus et
des personnes aux capacités
physiques, sensorielles ou men-
tales réduites ou des personnes
dénuées d’expérience ou de con-
naissance si elles ont pu béngfi-
cier d’une surveillance ou
d’instructions concernant
I'utilisation de I'appareil en toute
sécurité et comprennent les
risques encourus.

Les enfants ne doivent pas jouer
avec I'appareil. Le nettoyage et
I'entretien ne doivent pas étre ef-
fectués par un enfant sans sur-
veillance.

Les procédures d'installation et
de réparation doivent en tout
temps étre effectuées par des
agents d'entretien qualifiés. Le
fabricant ne sera pas responsable
des dommages causes a la suite
d'une utilisation faite par des per-
sonnes non qualifiées, situation
susceptible d'annuler aussi la ga-

rantie. Avant I'installation, lisez
attentivement les instructions.

Ne faites pas fonctionner |'appa-
reil s'il est défectueux ou pré-
sente des dégats visibles.
Assurez-vous que les boutons de
fonctionnement de I'appareil sont
en position d'arrét aprés chaque
utilisation.

Sécurité électrique

Si le produit est en panne, ne
I'utilisez pas, a moins qu'il ne soit
réparé par un Agent d'entretien
agréeé. Vous risqueriez un choc
électrique !

Branchez I'appareil uniguement a
une sortie/ligne avec mise a la
terre ainsi que la tension et la
protection spécifiées dans le cha-
pitre « Spécifications techniques ».
Faites installer la mise a la terre
par un électricien qualifié lorsque
vous utilisez I'appareil avec ou
sans transformateur Notre entre-
prise décline sa responsabilité par
rapport a tout probleme consécu-
tif & la non mise a la terre de
I'appareil suivant la réglementa-
tion locale en vigueur.

Ne lavez jamais |'appareil en'y
versant de I'eau. Vous risqueriez
un choc électrique !



Débranchez I'appareil pendant les
opérations d'installation, d'entre-
tien, de nettoyage et de répara-
tion.

Si le cordon d’alimentation est
endommagg, il doit étre remplacé
par le fabricant, I'un de ses tech-
niciens ou une personne de quali-
fication similaire afin d’éviter tout
risque.

Installez I'appareil de sorte que
I'on puisse le déconnecter com-
pletement du réseau. La sépara-
tion doit étre effectuée par une
prise secteur ou un commutateur
intégré a l'installation électrique
fixe, suivant la réglementation en
matiere de construction.

La surface arriere du four devient
chaude pendant I'utilisation. Véri-
fiez que le raccordement de élec-
trique n'est pas en contact avec
la surface arriere, cela pourrait
endommager les connexions.

Ne pas coincer le cable d'alimen-
tation entre la porte du four et le
chassis et ne pas le faire passer
sur des surfaces brillantes. Dans
le cas contraire, 'isolation du
cable pourrait fondre et provoquer
un incendie suite a un court-
circuit.

Toutes les opérations sur des
équipements et des systemes
électriques ne peuvent étre réali-

sées que par des personnes habi-
litées et qualifiées.

En cas de dégats, éteignez I'ap-
pareil et débranchez-le du sec-
teur. Pour ce faire, coupez le fu-
sible domestique.

Vérifiez que la tension du fusible
est compatible avec I'appareil.

Sécurité du produit

Les parties accessibles de
I'appareil deviennent chaudes au
cours de son utilisation. Des me-
sures doivent étre prises pour évi-
ter de toucher aux éléments de
chauffage. Les enfants de moins
de 8 ans doivent étre maintenus a
I'écart, sauf s'ils sont continuel-
lement surveillés.

Ne jamais utiliser I'appareil lors-
que le jugement ou la coordina-
tion est affectée par I'alcool et/ou
la drogue.

Prenez garde lorsque vous utilisez
des boissons alcoolisées dans vos
plats. L'alcool s'évapore a tempé-
ratures éleveées et peut provoquer
un incendie étant donné qu'il peut
s'enflammer lorsqu'il entre en
contact avec des surfaces
chaudes.

Assurez-vous qu’aucune subs-
tance inflammable ne soit placée
a proximité de I'appareil étant
donné que les cotés peuvent
chauffer pendant son utilisation.
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e [ 'appareil chauffe pendant son
utilisation. Des mesures doivent
étre prises pour éviter de toucher
aux éléments de chauffage qui se
trouvent a l'intérieur du four.

e ¢pargnez les ouvertures de venti-
lation d'éventuelles obstructions.

¢ Ne pas faire chauffer de boites de
conserves et de bocaux en verre
clos dans le four. La pression qui
s'accumulerait dans la bofte/le
bocal pourrait le faire éclater.

e Ne placez pas de plaques de
cuisson, de plats ou de feuille
d'aluminium directement sur le
bas du four. L'accumulation de
chaleur pourrait endommager le
fond du four.

e N'utilisez pas de nettoyants for-
tement abrasifs ou de grattoir en
métal aff(té pour nettoyer la porte
vitrée du four car ils peuvent rayer
la surface, ce qui peut entrainer
féler la vitre.

e N'utilisez pas de nettoyeurs a
vapeur pour le nettoyage de I'ap-
pareil, car ceux-ci présentent un
risque d'électrocution.

e Utilisez les grilles telles que dé-
crites dans la section « Utilisation
du four électrique ».

e Ne pas utiliser I'appareil si la
porte en verre est absente ou
fendue.

e [ apoignée du four n’est pas un
seche-serviettes. Ne pendez pas
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de serviettes, gants ou produits
textiles similaires lorsque la porte
est ouverte avec la fonction gril.
Utilisez toujours des gants de
protection thermique lorsque vous
placez dans ou retirez des plats
du four chaud.

Assurez-vous d'avoir éteint I'ap-
pareil avant de procéder au rem-
placement de I'ampoule. Cette
précaution vous évite tout risque
de choc électrique.

Pour que le feu produit par votre ap-
pareil soit fiable,

veillez a ce que la fiche soit bien
branchée dans la prise afin que
des étincelles ne se produisent
pas.

Utilisez uniquement les cables de
rallonge d'origine, et veillez a ce
qu'ils ne soient pas coupés ou
autrement endommages.
Assurez-vous également que la
prise ne contient pas de liquide ni
de moisissure avant de brancher
I'appareil.

Utilisation prévue

Cet appareil est congu pour un
usage domestique. L'utilisation
commerciale est interdite.

Cette appareil doit étre utilisé
seulement a des fins de cuisson.
Il ne doit pas étre utilisé a
d’autres fins, par exemple le
chauffage de la piece.'



e Evitez d'utiliser cet appareil pour
réchauffer les assiettes sous le
grill, accrocher des serviettes et
des torchons, etc. sur les poi-
gnées, sécher et réchauffer quoi
que ce soit.

e | e fabricant ne saurait étre tenu
responsable des dégats causes
par une utilisation ou une mani-
pulation incorrecte.

e | e four peut étre utilisé pour dé-
congeler, cuire, rotir et griller des
aliments.

Sécurité des enfants

e |es parties accessibles peuvent
s'échauffer pendant I'utilisation.
Les enfants doivent étre tenus a
I'écart.

e [ es matériaux d’emballage peu-
vent présenter un danger pour les
enfants. Gardez les matériaux
d'emballage hors de portée des
enfants. Veuillez jeter les pieces
de I'emballage en respectant les
normes écologiques.

e Les appareils électriques sont
dangereux pour les enfants. Te-
nez les enfants a I'écart de I'ap-
pareil lorsqu'il fonctionne et inter-
disez-leur de jouer avec.

e Ne rangez pas d’objets au dessus
de I'appareil que les enfants
pourraient atteindre.

e [orsque la porte avant est ouverte,
ne posez pas d’objets lourds
dessus et ne permettez pas aux

enfants de s’y asseoir. Il pourrait
basculer ou les charniéres de
porte étre endommageées.

Mise au rebut de I'ancien appa-
reil

Conformité avec la directive DEEE
et mise au rebut des déchets :

Ce produit est conforme a la directive
DEEE (2012/19/UE) de I'Union euro-
péenne). Ce produit porte un symbole
de classification pour la mise au rebut
des équipements électriques et élec-
troniques (DEEE).

Le présent produit a été fabriqué avec
des pieces et du matériel de qualité
supérieure susceptibles d'étre réutili-
sés et adaptés au recyclage. Par con-
séquent, nous vous conseillons de ne
pas le mettre au rebut avec les or-
dures ménageres et d'autres déchets
a la fin de sa durée de vie. Au con-
traire, rendez-vous dans un point de
collecte pour le recyclage de tout
matériel électrique et électronique.
Veuillez vous rapprocher des autorités
de votre localité pour plus d'informa-
tions concernant le point de collecte
le plus proche.

Conformité avec la directive

LdSD :

L'appareil que vous avez acheté est
conforme a la directive LdSD
(2011/65/UE) de I'Union européenne.
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Il ne comporte pas les matériels dan- I'appareil sont fabriqués a partir

gereux et interdits mentionnés dans de matériaux recyclés. Eliminez-
la directive. les de maniere appropriée et
Elimination des emballages triez-les en fonction des instruc-
« Les emballages sont dangereux tions de recyclage des déchets.
pour les enfants. Conservez les Ne les jetez pas avec les déchets
emballages en lieu sir a I'écart domestiques normaux.

des enfants. Les emballages de
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P Généralités
Vue d'ensemble

1 Bandeau de commande 6 Positions de la grille

2 Grille 7 Elément chauffant supérieur

3 Plaque 8 Ampoule

4 Poignée 9 Moteur du ventilateur (derriére la plaque en
5  Porte acier)

1 2 3 4
1 Molette de sélection des fonctions 3 Molette de réglage du thermostat
2 Minuteur numérique 4 Lampe de thermostat
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Contenu de I'emballage

Les accessoires fournis peuvent varier selon
le modéle de I'appareil. Tous les acces-
soires décrits dans le manuel d'utilisation
peuvent ne pas faire partie de votre appa-

reil.

1. Manuel de I'utilisateur

2. Plaque a four
Utilisée pour les patisseries, les aliments
congelés et les grands rotis.

3. Plaque creuse

Utilisée pour les patisseries, les grands rotis,

les plats en sauce et pour recueillir la
graisse en fonction grill.

Caractéristiques techniques

4. Grille
Utilisée pour les rbtis et pour les aliments a
cuire, rotir ou pour les rago(ts, elle se place
dans le chassis a la hauteur souhaitée.

..

Ampoule interne

Données de base : Les informations sur I'étiquette énergétique des fours électriques sont fournies

15-25 W

conformément a la norme EN 60350-1 / IEC 60350-1. Ces valeurs sont déterminées a charge standard
avec des résistances de volite et de sole ou des fonctions de cuisson ventilée (le cas échéant).

La classe de consommation énergétique est déterminée conformément a la hiérarchie suivante en fonction
de la présence ou non sur I'appareil les fonctions correspondantes. 1-Cuisson tournante économique, 2-
Cuisson lente Turbo, 3- Cuisson Turbo, 4- Cuisson ventilée sole/voiite, 5- Cuisson volite et sole.

*%

Reportez-vous a Installation, page 11.

Les caractéristiques techniques peuvent
changer sans avis préalable afin d'améliorer|

la qualité de I'appareil.

Les illustrations comprises dans ce manuel
sont schématiques et peuvent ne pas

lcorrespondre exactement a I'appareil.

Les valeurs mentionnées sur les étiquettes
de I'appareil ou dans la documentation qui
I'accompagnent sont obtenues dans des
conditions de laboratoire conformément aux
normes correspondantes. En fonction des
conditions de fonctionnement et de I'envi-
ronnement de |'appareil, ces valeurs peu-
vent varier.
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E Installation

Le produit doit étre installé par une personne
qualifiée conformément a la réglementation en
vigueur. Dans le cas contraire, la garantie n'est
pas valable. Le fabricant se sera pas tenu pour
responsable des dégats consécutifs a des procé-
dures réalisées par des personnes non autori-
sées et pourra annuler la garantie dans ce cas.

La préparation de I'emplacement et I'instal-
lation de I'électricité pour I'appareil sont

Isous la responsabilité du client.

ﬁ DANGER:

Installez I'appareil conformément aux
réglementations en matiere de gaz et
d’électricité en vigueur dans votre localité.

DANGER:
Avant I'installation, regardez si

I"appareil présente des défauts. Si tel
est le cas, ne le faites pas installer.
Les appareils endommagés présentent des
risques pour votre sécurité.

Avant l'installation

L"appareil est destiné a étre installé dans les

meubles de cuisine disponibles dans le com-

merce. Une distance de sécurité doit étre laissée
entre I'appareil et les parois de la cuisine et des

meubles. Voir le schéma (valeurs en mm).

e Lessurfaces, les feuilles laminges synthé-
tiques et les adhésifs doivent résister a la
chaleur (usqu'a 100 °C min.).

e Les meubles de cuisine doivent étre stables
et fixés.

e S'ilyaun tiroir sous le four, une étagére
doit étre installée entre ce four et le tiroir.

e Transportez I'appareil avec au minimum
deux personnes.

N'installez pas I'appareil a proximité de
réfrigérateurs ou congélateurs. La chaleur
émise par |'appareil augmenterait la con-
sommation d'énergie des dispositifs de
refroidissement.

N'utilisez pas la porte et/ou la poignée pour
porter ou déplacer I'appareil.

Si votre appareil est doté de poignées
métalliques, veuillez les repousser a I'inté-
rieur des parois latérales apres I'avoir
déplacé.
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Installation et branchement

e | 'appareil doit tre installé et raccordé
conformément aux réglementations d'instal-
lation en vigueur.

Raccordement électrique

Branchez I'appareil & une ligne de terre protégée
par un fusible de capacité suffisante tel qu'indi-
qué dans le tableau "Caractéristiques tech-
niques". Faites installer la mise a la terre par un
électricien qualifié lorsque vous utilisez I'appareil
avec ou sans transformateur Notre société ne
sera pas tenue pour responsable des dégats qui
surviendraient de I'utilisation de I'appareil sans
une installation de mise a la terre conforme aux
réglementations locales en vigueur.

DANGER:

L'appareil doit uniquement étre raccor-
dé a I'alimentation électrique par une
personne autorisée et qualifiée. La
période de garantie de I'appareil dé-
marre uniquement aprés son installa-
tion correcte.

Le fabricant se sera pas tenu pour respon-
sable des dégats consécutifs a des proceé-
dures réalisées par des personnes non
autorisées.

DANGER:

Le cable d'alimentation ne doit pas étre
serré, plié ou pincé ou entrer en con-
tact avec des pieces chaudes de I'ap-
pareil.

Un cable d'alimentation endommageé doit
étre remplacé par un électricien qualifié.
Dans le cas contraire, il présente un risque
d'électrocution, de court-circuit ou d'incen-
die !

e laconnexion doit étre conforme aux régle-
mentations nationales en vigueur.

e Lesvaleurs de I'alimentation électrique
doivent correspondre aux valeurs figurant
sur la plaque signalétique de I'appareil. Ou-
vrez la porte pour voir la plague signalétique.
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e Le clble d'alimentation de I'appareil doit
gtre conforme aux valeurs du tableau "Ca-
ractéristiques techniques".

DANGER:

Avant d’effectuer tout travail sur I'ins-
tallation électrique, I'appareil doit étre
débranché du réseau d’alimentation
électrique.

Vous risqueriez un choc électrique !

Raccordement du cable d'alimentation

1. S'iln'est pas possible de débrancher tous les
poles de la source d'alimentation, une unité
de déconnexion avec une ouverture minimale
de 3 mm (fusibles, interrupteurs de sécurités,
contacts) doit &tre connectée et tous les
poles de cette unité de déconnexion doivent
gtre adjacents au produit (et non au-dessus),
conformément aux directives IEE. Le non
respect de ces instructions risque de causer
des problémes de fonctionnement et d'inva-
lider la garantie du produit.

Une protection supplémentaire par un disjoncteur

de courant résiduel est recommandée.

Si un cable est fourni avec I'appareil :

1 BOITIER DE
/RACCORDEMENT

s[ElE.
(!

MARRON —J )
{ CABLE
D’ALIMENTATION

VERT / JAUNE ]

2. Pour une connexion monophasée, bran-
chez les fils comme indiqué ci-dessous:
Cable marron/noir = L (phase)
Cable Bleu/gris=N (Neqtre)
e (able vert/jaune = (E) = (Terre)



Installation du produit Le ventilateur intégré refroidit & la fois le meuble

1. Faites coulisser le four dans le meuble, intégre et Ia facade de I'appareil.
alignez-le et fixez-le en vous assurant que le Le ventilateur continue de fonctionner
cable d'alimentation n'est pas rompu et/ou pendant 20 & 30 minutes méme aprés
coincé. I'extinction du four.

Vérification finale

1. Branchez le cable d'alimentation et enclen-
chez le fusible de I'appareil.

2. Vérifiez les fonctions.

Déplacement ultérieur

e Conservez le carton d'origine de I'appareil
et utilisez-le pour déplacer le produit. Suivez
les instructions figurant sur le carton. S
vous n‘avez plus le carton original, emballez

Fixez le four avec les 2 vis comme sur I'illustra- I'appareil dans du film & bulles ou du carton
tion. épais avec du ruban adhésif pour maintenir
Pour les produits équipés d'un ventilateur le tout.

e Afin d’éviter que la grille et la plaque situés
a l'intérieur du four n’endommagent la porte,
placez une bande de carton sur la contre-
porte a hauteur des plaques. Attachez la
porte du four aux parois latérales a 'aide de
ruban adhésif.

e N'utilisez pas la porte ou la poignée pour
soulever ou déplacer |'appareil.

3 Ne placez aucun objet sur I'appareil et

déplacez-le bien a plat.

Inspectez I'aspect général de I'appareil pour
déceler les dégats potentiellement dus au
transport.

1 Ventilateur
2 Bandeau de commande
3 Porte
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B Préparations

Conseils pour faire des économies

d'énergie

Les conseils suivants vous permettront d‘utiliser

votre appareil de fagon écologique et d'économi-

ser ainsi de I'énergie :

e Utilisez des ustensiles de cuisine de couleur
obscure et recouverts d'émail car la trans-
mission de chaleur sera améliorée.

e lorsque vous cuisinez, lancez un préchauf-
fage si cela est conseillé dans le manuel
d'utilisation ou la description de la recette.

e N'ouvrez pas la porte du four trop souvent
pendant la cuisson.

e Essayez de faire cuire plusieurs plats simul-
tanément dans le four lorsque vous le pou-
vez. Vous pouvez placer deux plats de cuis-
son sur le chéssis métallique.

e Faites cuire plusieurs plats successivement.
Le four sera déja a température.

e Vous pouvez économiser de I'énergie en
éteignant votre four quelques minutes avant
la fin du temps de cuisson. N'ouvrez pas la
porte du four.

e Décongelez les plats surgelés avant de les
cuire.

Premiére utilisation
Réglage du temps initial

vant d'utiliser le four, il vous faut régler
I'neure. Si le minuteur n'est pas réglé, le

our ne fonctionnera pas.

Les symboles correspondants clignoteront

sur I'horloge pendant la réalisation des
réglages.

Appuyez les touches '-' et '+' (5/6) pour réglez

I'neure apres avoir branché le four pour la pre-
miere fois.
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Touche programme

Temps de cuisson

Fin de la durée de cuisson
Symbole de I'alarme

Touche moins

Touche plus

Réglage de la luminosité de I'écran
Volume de I'alarme

Heure actuelle

10  Verrouillage des touches

11 Touche de réglage

Apreés avoir réglé I'neure, vous pouvez débuter et
arréter la cuisson en sélectionnant la position
désirée & I'aide du bouton de température et du
bouton des fonctions.

Si I'heure n'a pas été réglée, le paramétre
de I'heure commencera a augmenter/se
déplacer a partir de 12:00. L'icone de
I'norloge "9’ s'affichera pour indiquer que
I'neure n'a pas été réglée. Cette icone
disparait lorsque I'heure est réglée.

O N OO W=

©

Le réglage de I'neure actuelle est annulé en
cas de coupure de courant. Il vous faudra
réaliser le réglage de nouveau.

Pour changer I'neure que vous aviez réglée

auparavant;

1. Appuyez sur la touche (11) pour activer le
symbole de I'neure ‘9",

2. Appuyez sur les touches '-'
régler I'heure.

et '+' (5/6) pour



Modifier la luminosité de I'écran

1. Appuyez sur la touche (11) pour activer le
symbole de la luminosité de I'écran '7* pour
régler la luminosité de I'écran.

2. Appuyez sur les touches '-' ou '+' (5/6)
pour régler la luminosité désirée.

» Le niveau de luminosité sélectionné s'affichera

sous le format d-01, d-02 ou d-03 a I'écran.

Premier nettoyage de I'appareil

La surface pourrait étre endommagée par

certains détergents ou produits de net-

oyage.
N'utilisez pas de détergents agressifs, de
poudre/crémes de nettoyage ou d'objets

tranchants pour le nettoyage.

1. Retirez tous les matériaux d'emballage.

2. Essuyez les surfaces de I'appareil & I'aide
d’un chiffon humide ou d'une éponge et ter-
minez avec un chiffon.

Premiére cuisson

Faites chauffer I'appareil pendant 30 minutes
puis éteignez-le. De cette maniére, tous les
résidus de production ou les couches de conser-
vation seront briilés et supprimés.

AVERTISSEMENT

Les surfaces chaudes peuvent provo-
quer des br{lures !

L'appareil peut étre tres chaud pendant son
utilisation. Ne touchez jamais les brileurs,
sections internes du four, résistances, etc.
lorsqu'ils sont chauds. Tenez les enfants a
I'écart.

Utilisez toujours des gants de protection
thermique lorsque vous placez dans ou
retirez des plats du four chaud.

Four électrique

1. Sortez toutes les plaques de cuisson et la
grille métallique du four.

2. Fermez la porte du four.

3. Sélectionnez la position "Traditionnel".

4. Sélectionnez l'intensité la plus forte pour le

grill ; voir Utilisation du four électrique,

page 19.

Faites fonctionner le four environ 30 minutes.

Eteignez votre four ; voir Utilisation du four

électrique, page 19

Four a grill

1. Sortez toutes les plaques de cuisson et la
grille métallique du four.

2. Fermez la porte du four.

3. Sélectionnez I'intensité la plus forte pour le

grill ; voirUtilisation au grill, page 24.

Faites fonctionner le four environ 30 minutes.

Eteignez votre grill ; voir Utilisation du grill

page 24

oo

o~

Une odeur et de la fumée peuvent se déga-
ger pendant quelques heures au cours de la
premiére utilisation. Ce phénomene est tout
a fait normal. Assurez-vous que la piece est
bien aérée pour évacuer I'odeur et la fumée.
Evitez d’avaler la fumée et I'odeur qui se
dégagent.
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B utilisation du four

Informations générales concernant
la patisserie, la rotisserie et les gril-
lades

AVERTISSEMENT

Les surfaces chaudes peuvent provo-
quer des br{lures !

L'appareil peut étre tres chaud pendant son
utilisation. Ne touchez jamais les brileurs,
sections internes du four, résistances, etc.
lorsqu'ils sont chauds. Tenez les enfants a
I'écart.

Utilisez toujours des gants de protection
thermique lorsque vous placez dans ou
retirez des plats du four chaud.

DANGER:
Faites attention lors de I'ouverture du

four car de la vapeur peut s'en échap-
per.

La vapeur peut provoquer des br{llures sur
VoS mains, votre visage et/ou vos yeux.

Conseils pour la patisserie
e Utilisez des plats en métal anti-adhérent
adaptés ou des ustensiles en aluminium ou

des moules en silicone résistant & la chaleur.

Utilisez I'espace de la plague au mieux.
Placez le moule de cuisson au milieu.
Sélectionnez I'emplacement adapté avant
d'allumer le four ou le grill. Ne changez pas
d'emplacement lorsque le four est chaud.

e (ardez la porte du four fermée.

Conseils pour rotir

e Assaisonner les poulets entiers, dindes et
gros morceaux de viande avec du jus de ci-
tron et du poivre noir avant la cuisson aug-
mentera la performance de cuisson.

e Laviande rotie met 15 & 30 minutes de plus
a cuire avec des 0s par rapport a un roti
équivalent sans os.

e (Chaque centimétre d'épaisseur de viande
requiert environ 4 a 5 minutes de temps de
cuisson.

e Laissez la viande reposer dans le four pen-
dant environ 10 minutes apres le temps de
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cuisson. Le jus se répartira sur I'ensemble
de la viande et ne coulera pas a sa découpe.

e e poisson doit étre placé au milieu du four
ou plus bas dans un plat résistant au feu.

Conseils pour les grillades

Lorsque la viande, poissons et volailles sont

grillés, ils brunissent rapidement, deviennent

croustillants et ne sechent pas. Les morceaux
minces, les brochettes de viandes et les sau-
cisses mais également les légumes a forte te-
neur en liquide (par exemple les tomates et les
oignons, sont particuliérement adaptés a cette
cuisson.

e Répartissez les morceaux a griller sur la
grille métallique ou la plaque de cuisson
avec la grille métallique de maniére a ce
que I'espace couvert ne dépasse pas la
taille de la résistance.

e Glissez la grille ou la plaque de cuisson
avec la grille dans le four au niveau souhaité.
Si vous faites des grillades dur la grille, glis-
sez la plaque de cuisson sur le chassis pour
recueillir les graisses. Ajoutez un peu d'eau
dans la plaque de cuisson pour faciliter le
nettoyage.

exposent a des risques d'incendie.
N'utilisez que des aliments a griller
adaptés a une chaleur de grill intense.
Ne placez pas la nourriture trop au fond
du grill. I s'agit de la zone la plus
chaude et les aliments gras pourraient
prendre feu.

é Les aliments non adaptés pour le grill




Utilisation du four électrique Chauffage supérieur et inférieur

s Le chauffage supérieur et inférieur
vant d'utiliser le fOUr, il vous faut régler fonctionne. Les aliments sont cuits
m?'heure. Si le minuteur n'est pas réglé, le bonsnsuand simultanément par le dessus et le
our ne fonctionnera pas. dessous. Par exemple, il est adapté
Sélection d'une température et d'un mode pour des géteaux, des patisseries ou
de fonctionnement. des gateaux et des ragoQts dans des

moules. Cuisson avec une seule

plaque.
Sole
1 2 Seule la sole fonctionne. Adapté par

1 Molette de sélection des fonctions ex. pour des pizza et pour dorer le
2 Molette de réglage du thermostat — dessous des plats.
1. Réglez la manette Température sur la tempé-

rature souhaitée. Elément chauffant supérieur/inférieur avec
2. Réglez la manette des fonctions sur latem-  ventilateur N o

pérature souhaitée. === Les éléments supérieur et inférieur et
» Le four chauffe a la température réglée et & le ventilateur (dans a paroi arrire)

. sont en marche. De I'air chaud est
garde cette température. Pendant le chauffage, rapidement envoyé également dans le
I'ampoule de la température reste allumée. four au moyen du ventilateur. Cuisson
Arrét du four électrique avec une seule plaque.

Tournez la manette des fonctions et celle de la
température sur la position arrét (supérieure). Grill fort

WY Le grand grill sur le haut du four
fonctionne. Adapté pour les griller de
grandes quantités de viande.

e Placez des portions de
grande ou moyenne taille
correctement sous la résis-
tance de grill pour les gril-

lades.

e Réglez la température sur le
Positions des chassis (pour modele avec grill) niveau maximum.
Il est important de placer la grille correctement e Retournez la nourriture a mi-
sur le chassis. La grille doit tre insérée entre les cuisson.
chassis métalliques comme sur I'illustration.
Ne laissez pas la plaque du gril appuyée sur le Grill pulsé
mur arriere du four. Faites coulisser la grille vers w
I'avant du chéssis et placez-la & I'aide de la GL L'effet grill n'est pas aussi fort que
contre-porte afin d'obtenir les meilleures perfor- sur Grill fort , ,
mances du grill e Placez des portions de petite

ou moyenne taille correcte-

Modes de fonctionnement @ ,
ment sous |'élément de grill

L'ordre des modes de fonctionnement présenté

peut varier sur votre appareil. pour les grillades. .
e Réglez la température dési-
rée.
e Retournez la nourriture a mi-
cuisson.

19/FR



Booster
oy Cette fonction est utilisée pour chauf-

fer le four rapidement, elle ne con-

vient pas pour cuire les aliments.

e Sélectionnez la température
désirée apres avoir sélec-
tionng cette fonction. Le
voyant de la température
s'allume et le four chauffe.

e |evoyant s'éteint aprés la
fin du processus de chauf-
fage. Sélectionnez mainte-
nant la fonction désirée pour
cuire vos aliments.

Utilisation de I'horloge du four

11

Touche programme
Temps de cuisson
Fin de la durée de cuisson
Symbole de I'alarme
Touche moins
Touche plus
Réglage de la luminosité de I'écran
Volume de I'alarme
Heure actuelle

0  Verrouillage des touches

1 Touche de réglage

S OCoo~NOOR~wWwN =

Le temps limite réglable pour la fin de la
cuisson est de 5 heures et 59 minutes.
Le programme est annulé en cas de cou-

pure de courant. Vous devez reprogrammer
le four.

Les symboles correspondants clignoteront
sur |'écran pendant la réalisation des ré-
glages. Vous devez attendre un court instan
pour que les réglages prennent effet.
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Si le mode semi-automatique ou entiere-
ment automatique est activé, vous ne
pouvez pas régler I'neure.

L'heure de cuisson s'affiche au début de la
cuisson.

Passage en fonctionnement semi-

automatique

Dans ce mode de fonctionnement, vous pouvez

régler la durée pendant laquelle le four fonc-

tionne (temps de cuisson).

1. Pour régler le temps de cuisson, appuyez sur
la touche Programme (1) et activez le sym-
bole de temps de cuisson (2).

2. Appuyez - sur les touches (5) et + (6) pour
régler I'neure de fin de cuisson.

» Le symbole de la durée de cuisson reste allu-

mé (en continu= apres le réglage de la durée de

la cuisson.

3. Placez votre plat dans le four.

4. Sélectionnez une température et un mode de
fonctionnement.

» Le four chauffera jusqu'a la température défi-

nie et il maintiendra cette température jusqu'a la

fin de la durée de cuisson sélectionnée.

5. Apreés la fin du processus de cuisson,
"End" (Fin) apparait a I'écran et I'alarme
sonne.

6. Le signal de I'alarme se fera entendre pen-
dant 2 minutes. Vous pouvez appuyer sur
n’importe quelle touche pour arréter I'alarme.

L'alarme s'éteint et I'heure actuelle s'affiche a

I'écran.

Si vous coupez le son de I'alarme en
appuyant sur une touche, le four re-
lcommencera a fonctionner.

Si vous appuyez sur un bouton a la fin
de la période d'alarme, le four recom-
mencera a fonctionner.

7. Eteignez le four & I'aide du bouton de réglage
des températures et/ou de la manette des
fonctions.




Activer le mode de fonctionnement semi-

automatique

Dans ce mode de fonctionnement, vous pouvez

régler la durée pendant laquelle le four fonc-

tionne automatiquement (temps de cuisson) ainsi
que I'heure d'arrét automatique (heure de fin de
cuisson).

1. Pour régler le temps de cuisson, appuyez sur
la touche Programme (1) et activez le sym-
bole de temps de cuisson (2).

2. Réglez la durée de cuisson avec les touches
Moins (5) et Plus (6).

» Le symbole de la durée de cuisson reste allu-

mé (en continu= apres le réglage de la durée de

la cuisson.

3. Pour régler la fin de la durée de cuisson,
appuyez sur la touche Programme (1) et acti-
vez le symbole de la durée de cuisson (3).

4. Appuyez -sur les touches (5) et + (6) pour
régler I'neure de fin de cuisson.

» Lorsque I'heure de fin de cuisson est définie, le

symbole de fin de cuisson et le symbole de

cuisson restent allumés (en continu). Le symbole
de I'neure de fin de cuisson (3) disparait dés que
la cuisson débute.

5. Placez votre plat dans le four.

6. Sélectionnez une température et un mode de
fonctionnement.

» Le minuteur de four calcule automatiquement

I'neure de début de cuisson en utilisant I'heure

de fin de cuisson et la durée de cuisson que vous

avez déterminées. Le mode de fonctionnement
sélectionné est activé lorsque I'heure de début
de cuisson est arrivée et le four chauffe a la
température sélectionnée. Il maintient cette

température jusqu'a la fin de la durée de cuisson.

7. Apreés la fin du processus de cuisson,
"End" (Fin) apparait a I'écran et I'alarme
sonne.

8. Le signal de I'alarme se fera entendre pen-
dant 2 minutes. Vous pouvez appuyer sur

n’importe quelle touche pour arréter I'alarme.

L'alarme s'éteint et I'heure actuelle s'affiche
a l'écran.

Si vous coupez le son de I'alarme en
appuyant sur une touche, le four re-
lcommencera a fonctionner.

Si vous appuyez sur un bouton a la fin
de la période d'alarme, le four recom-
mencera a fonctionner.

9. Eteignez le four & I'aide du bouton de réglage
des températures et/ou de la manette des
fonctions.

Utilisation du verrouillage des touches

Activation du verrouillage des touches

Vous pouvez empécher I'utilisation du four en

activant la fonction de verrouillage des touches.

110 9 8 6
—— |

| :
=)

I
I

=iz

[
|
1 2 3 4
1 Touche programme
2 Temps de cuisson
3 Fin de la durée de cuisson
4 Symbole de I'alarme
5 Touche moins
6 Touche plus
7
8
9
1
1
1.

—up N

Réglage de la luminosité de I'écran
Volume de I'alarme
Heure actuelle
0  Verrouillage des touches
1 Touche de réglage
Appuyez sur les touches (11) pour activer le
symbole Verrouilage des touches (10).
» "OFF" (Arrét) apparalt a I'écran.
2. Appuyez sur la touche '+' (6) pour activer le
verrouillage des touches.
» Une fois le verrouillage des touches active,
'Marche’ s'affiche & I'écran et le symbole
Verrouillage des touches (10) reste allumé.

Une fois que le verrouillage des touches est
activé, tous les boutons sont désactiveés, a
I'exception de la touche (11).
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Désactivation du verrouillage des touches

1. Appuyez sur la touche de réglage (11) pour
activer le symbole Verrouilage des touches
10).

» "Marche" apparait & I'écran.

2. Appuyez sur la touche '-' (5) pour désactiver
le verrouillage des touches.

» "ARRET"s'affiche aprés la désactivation du

verrouillage des touches.

Utilisation de I'horloge comme alarme

Vous pouvez utiliser I'horloge de I'appareil pour

tout type d'avertissement ou pense-béte en plus

du programme de cuisson.

L'alarme n'a aucune influence sur les fonctions

du four. Elle sert uniqguement d'avertissement.

Cela peut étre utile, par exemple, lorsque vous

voulez retourner les aliments dans le four aprés

un certain temps. L'alrme émettra un signal une

fois I'heure réglée achevée

10 9 6

Touche programme
Temps de cuisson

Fin de la durée de cuisson
Symbole de I'alarme
Touche moins

Touche plus

Réglage de la luminosité de I'écran
Volume de I'alarme

Heure actuelle
Verrouillage des touches
Touche de réglage

S OCoo~NOoOORwN =

— O
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Définir I'alarme
1. Appuyez sur la touche Programme (1) pour
activer le symbole du temps de I'alrme (4).

L'heure d'alarme maximum de cuisson
est de 23 heures et 59 minutes.

2. Réglez la durée de I'alarme avec les touches
'—'/'+' (5/6).

» Le symbole alarme restera allumé et le temps

de I'alarme s'affichera & I'écran une fois le

temps de I'alarme réglé.

3. Alafin du temps de I'alarme, le symbole
Heure de I'alarme (4) se met & clignoter et le
signal de I'alarme retentit.

Couper I'alarme.

1. Vous pouvez appuyer sur n’importe quelle
touche pour arréter I'alarme.

» L'alarme s'éteint et I'heure actuelle s'affiche &

I'écran.

Si vous voulez annuler I'alarme:

1. Pour réinitialiser la durée de I'alarme, ap-
puyez sur la touche Programme (1) pour ac-
tiver le symbole de I'alarme (4).

2. Appuyez sur la touche - (5) jusqu'a ce que
"00:00" s'affiche.

La durée de I'alarme s'affiche. Si la durée
de I'alarme et la durée de cuisson sont
activées simultanément, la durée la plus
courte sera affichée.

Changez le son de I'alarme

1. Appuyez sur la touche Réglage (11) pour
activer le symbole du son de I'alarme (8).

2. Réglez le son désiré avec les touches '-' /
'+' (5/6).

» Le son de I'alarme sélectionné s'affichera sous

le format "b-01", "b-02" ou "b-03" a

I'écran.




Guisson au four et rotisserie

Le 1er étage du four est I'emplacement du
hassis du bas.

cuisson chissis (approx. en min.
Db
papier alimentaire
e s s
 “Coges  [Unmews | O 1 5 1 45 | 5 |
e .- =
| Phteauboure | Unpvew ] (] 0 2 ] 180 | % % |
e e s

| Plasagnes  fUnoweaw | L] | 2 ] 180 | 30.40 |
- . = = = @ v

Tableau des temps de cuisson

Les durées indiquées dans ce tableau ne
servent que d'exemple. Elles peuvent varier
selon la température, |'épaisseur et le type

d'aliments, ainsi que vos préférences de
cuisson.

Bifteck (entier) /ROt | Un niveau

Casseisle

Dinde fen franche)

Poisson

(**) Pour une cuisson nécessitant un préchauf-
fage, préchauffez au début de la cuisson jusqu'a
ce que le témoin du thermostat s'éteigne.
Conseils pour la patisserie

Si le gateau est trop sec, augmentez la
température de 10°C et réduisez le temps
de cuisson.

Si le gateau est trop humide, utilisez moins
de liquide ou baissez la température de
10°C.

Si le gateau est trop foncé sur le dessus,
placez-le au niveau inférieur, baissez la
température et augmentez le temps de
cuisson.

S'il est bien cuit & I'intérieur mais collant a
I'extérieur, utilisez moins de liquide, baissez
la température et augmentez le temps de
cuisson.

puis 180 ... 190
180 100
puis 190
puis 190
Conseils pour la patisserie

Si la patisserie est trop seche, augmentez la
température de 10°C et réduisez le temps
de cuisson. Humectez les couches de pate
avec une sauce composgée de lait, d'huile,
d'oeuf et de yaourt.

Si la patisserie met trop de temps pour cuire,
faites attention & ce que I'épaisseur de la
patisserie que vous avez préparée ne dé-
passe pas la profondeur de la plaque.

Si la partie supérieure de la patisserie dore
mais que la partie inférieure n'est pas cuite,
vérifiez que vous n'avez pas utilisé trop de
sauce pour le bas de la patisserie. Essayez
de répandre la sauce équitablement sur les
couches de pate et le haut de la patisserie
afin de les dorer au méme niveau.

Faites cuire la pate conformément au mode
et a la température indiqués dans le tableau
de cuisson. Si la partie inférieure n'est
toujours pas suffisamment dorée, la pro-
chaine fois, placez-la & un niveau inférieur.
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Conseils pour la cuisson des légumes

e Sile plat de Iégumes ne contient plus de jus
et devient trop sec, cuisez-les dans une
casserole avec un couvercle au lieu d'une
plaque. Les récipients clos préservent le jus
du plat.

e Siunplat de légumes ne cuit pas, faites
bouillir les légumes au préalable ou prépa-
rez-les comme des aliments en conserve et
placez-les au four.

Utilisation du grill
vant d'utiliser le four, il vous faut régler
I'neure. Si le minuteur n'est pas réglé, le
our ne fonctionnera pas.
AVERTISSEMENT
Fermez la porte du four pendant les
grillades.
Les surfaces chaudes peuvent briller !
Allumage du grill

1. Tournez la manette Fonction dans le sens
des aiguilles d'une montre sur le symbole du
grill.

2. Réglez ensuite la température désirée du grill.

3. Sinécessaire, effecutez un préchauffage
d'environ 5 minutes.

» Le voyant du thermostat (température) s'allume.

Grillade par grill électrique
Aliments
Poisson
Alles ou cuisses de poulet
Coleletios diagncay
Roti de beeuf
Colplaties te veay
Pain toast
selon |'épaisseur
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Extinction du grill

1. Tournez la manette des fonctions sur la
position arrét (haut).

Emplacements des chassis

Les performances du grill diminuent si la grille

repose contre I'arriére du chassis. Faites coulis-

ser la grille vers I'avant du chassis et placez-la a

I'aide de la contre-porte afin d'obtenir les meil-

leures performances du grill.

Les aliments non adaptés pour le grill
exposent a des risques d'incendie.
N'utilisez que des aliments a griller
adaptés a une chaleur de grill intense.
Ne placez pas la nourriture trop au fond
du grill. I s'agit de la zone la plus
chaude et les aliments gras pourraient
prendre feu.

Tableau des temps de cuisson pour le grill

Niveaux de d'insertion Temps de grillade (environ,




E Maintenance et entretien
Géneéralités
Un nettoyage régulier de I'appareil en rallongera

la durée de vie et diminuera I'apparition de pro-
blemes.

DANGER:

Débranchez I'appareil de la prise d'ali-
mentation avant de commencer le
nettoyage et I'entretien.

Vous risqueriez un choc électrique !

DANGER:

Laissez I'appareil refroidir avant de le
nettoyer.

Les surfaces chaudes peuvent briller !

e Nettoyez I'appareil apres chaque utilisation.
Il vous sera ainsi possible d'Oter plus faci-
lement les résidus de nourriture éventuels,
gvitant ainsi qu'ils ne brllent lors de I'utili-
sation suivante.

e Aucun produit nettoyant particulier n'est
nécessaire pour nettoyer I'appareil. Utilisez
de I'eau tiede avec du détergent, un chiffon
doux ou une éponge pour nettoyer I'appareil
et essuyez-le & I'aide d'un chiffon sec.

e \Veillez toujours a bien essuyer les exces de
liquide apres le nettoyage et essuyez immé-
diatement tout déversement.

e N'utilisez pas de détergents contenant de
I'acide ou du chlore pour nettoyer les sur-
faces en acier inoxydable et la poignée. Uti-
lisez un chiffon doux avec un détergent li-
quide non abrasif pour nettoyer ces parties,
en prenant soin de toujours frotter dans le

méme sens.
La surface pourrait étre endommagée par
certains détergents ou produits de net-
oyage.

N'utilisez pas de détergents agressifs, de
poudre/crémes de nettoyage ou d'objets
tranchants pour le nettoyage.

N'utilisez pas de nettoyeurs a vapeur pour le
nettoyage de I'appareil, car ceux-ci présen-
ent un risque d'électrocution.

Nettoyage du bandeau de com-

mande

Nettoyez le bandeau de commande et les bou-
tons de commande avec un chiffon humide et
essuyez-les.

Ne retirez pas les boutons de commande
pour nettoyer le bandeau de commande.
Le panneau de commande pourrait &tre
endommagg !

Nettoyage du four

Pour nettoyer la paroi latérale

1. Retirez la partie avant du rail latéral en le
tirant vers le cté opposé de la paroi latérale.

2. Retirez le rail latéral completement en le
tirant vers vous

Nettoyage de la porte du four.

Utilisez de I'eau tiede avec du détergent, un
chiffon doux ou une éponge pour nettoyer la
porte du four et essuyez I'appareil a I'aide d'un
chiffon sec.

N'utilisez pas de détergents abrasifs ou de
grattoirs en métal dur pour nettoyer la porte
du four. Vous pourriez rayer la surface et
endommager la vitre.
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Retirer la porte du four.
1. Ouvrez la porte frontale (1).
2. Ouvrez les clips sur le logement de la char-
niere (2) sur les cOtés droit et gauche de la
porte frontale en faisant pression sur les clips,
tel qu'illustré dans le schéma.

1 2 3
1 Porte frontale
2 Charniére

1 2 3

3. Ouvrez la porte frontale & moitig.

4. Retirez la porte frontale en la tirant vers le
haut pour la libérer des charniéres droite et
gauche.

Les étapes effectuées pendant le processus
de retrait doivent étre suivies dans I'ordre
inverse pour installer la porte. N'oubliez pas
de fermer les clips du logement de la
charniére lors de la réinstallation de la

porte.
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Retrait de la vitre de la porte

Le panneau vitré interne de la porte du four peut
gtre retiré pour le nettoyage.

Ouvrez la porte du four

1 Cadre

2 Piece en plastique
Tirez vers vous et retirez le morceau en plastique
5 sur le haut de la porte d'entrée.

4 123

Panneau vitré du fond

Panneau vitré du fond

Panneau de verre extérieur

Encoche en plastique du panneau de vert-Bas
Comme illustré sur la figure, soulevez le panneau
de verre du fond (1) Iégérement dans la direction
A et retirez-le dans la direction B.

Répétez cette opération pour enlever le panneau
en verre intérieur (2).



La premiére étape pour réassembler la porte est
de réinstaller le panneau de verre intérieur (2).
Comme illustré sur la figure, placez le coin chan-
freiné du panneau en ver pour qu'il reste sur le
coin chanfreiné de I'encoche en plastique.

o

Remplacement de I'ampoule du four

DANGER:

Avant de remplacer I'ampoule de four,
vérifiez que I'appareil est débranché de
I'alimentation et froid afin d'éviter tout
risque de choc électrique.

Les surfaces chaudes peuvent briller !

L 'ampoule du four est une ampoule
électrique d'éclairage spéciale pouvant
résistant a des chaleurs allant jusqu'a
300°C. Reportez-vous aux Caractéristiques
techniques, page 10 pour les détails. Des
ampoules de four sont disponibles auprés
de votre technicien autorisé.

| 'emplacement le la lampe peut varier par
rapport a l'illustration.

Si votre four est équipé d'une lampe ronde :

1. Débranchez I'appareil de I'alimentation.

2. Dévisssez le cache de I'ampoule en le tour-
nant dans le sens contraire des aiguilles
d‘une montre pour I'enlever.

Le panneau de verre intérieur (2) doit étre installé
dans I'encoche en plastique prés du panneau en
verre du fond (1).

Quand vous installez le panneau en verre de
derriere (1), vérifiez que le cOté imprimé du
panneau fait face au second panneau en verre.
II'est important d'asseoir les coins inférieurs de
tous les panneaux en verre intérieurs dans I'en-
coche en plastique inférieure.

Poussez le morceau en plastique dans le cadre
jusqu'a ce que vous entendiez un "click".

Dévissez I'ampoule du four en la tournant
dans le sens inverse des aiguilles d'une
montre et remplacez-la par une ampoule
neuve.

4. Remettez en place le cache de I'ampoule.
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Recherche et résolution des pannes

e |lestnormal que de la vapeur s'échappe pendant le fonctionnement. >>> Cela n'est pas un
défaut.

e Lorsque les pieces métalliques sont chauffées, elles peuvent se détendre et émettre 0es
bruits. >>> Cela n'est pas un défaut.

e Le fusible d'alimentation est défectueux ou grillé. >>> Vérifiez les fusibles dans la boite a
fusibles. Remplacez ou réactivez-les le cas échéant.

e | 'appareil n'est pas relié a la prise de mise a la terre. >>> Vérifiez le branchement de la prise.

e |es boutons/manettes/touches sur le bandeau de commande de fonctionnent pas. >>> I/ se
peut que le verrouiliage des touches soit activé. Veuillez le désactiver. (Reportez-vous a Utilisa-

' ' , page 21)

ampoule du four est défectueuse. >>> Remplacer I'ampoule du four.
e | 'alimentation est coupée. >>> Vérifiez s'il y a du courant. Vérifiez les fusibles dans la boite a
fusibles. Remplacez ou réactivez-les le cas échéant.

e Lafonction et /ou la température ne sont pas réglées. >>> Réglez la fonction et la température
avec les touches/manettes fonction et/ou température.

e Surles modeles équipés d'un minuteur, le minuteur n'est pas réglé. >>> Réglez I'heure.
(Sur les produits avec four micro-ondes, le minuteur ne controle que le micro-ondes.)

e | 'alimentation est coupée. >>> Vérifiez s'il y a du courant. Vérifiez les fusibles dans la boite a
fusibles. Remplacez ou réactivez-les le cas échéant.

e Une coupure de courant a eu lieu. >>> Réglez I'heure / Eteignez I'appareil, puis rallumez-le.

m)onsultez le technicien autorisé ou le

revendeur qui vous a vendu I'appareil si

0US Ne parvenez pas a résoudre le pro-
bleme apres avoir suivi les instructions
comprises dans ce chapitre. N'essayez
jamais de réparer un appareil défectueux
Vous-méme.
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Lea este manual en primer lugar.

Estimado cliente:

Le agradecemos la compra de un producto BEKO. Esperamos que obtenga los mejores resultados de
este producto fabricado con materiales de alta calidad y la més avanzada tecnologia. Por lo tanto, le
rogamos que lea detenidamente el manual de usuario y la documentacion que lo acompana antes de
utilizar el producto y los guarde para futuras consultas. Si cede el aparato a un tercero, entréguele
también el manual del usuario. Cumpla con todas las advertencias e informacion del manual de usuario.
Recuerde que este manual del usuario puede ser también aplicable a otros modelos. Las diferencias
entre los modelos se identificardn en el manual.

Explicacion de los simbolos
Alo largo del manual se utilizan los siguientes simbolos:

Informacidn importante o consejos de
utilidad acerca de su uso.

Advertencias sobre situaciones de
riesgo para la salud o la propiedad.

Peligro de descarga eléctrica.

Peligro de incendio.

Advertencia sobre superficies calientes.

BB BB

Arcelik A.S.
Karaagag caddesi No:2-6
34445 Sitlice/Istanbul /TURKEY

Ce Made in TURKEY
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U Instrucciones y advertencias importantes para la seguridad y
el medio ambiente

En esta seccion se indican
instrucciones sobre la seguridad que
le ayudaran a evitar riesgos de
lesiones y danos materiales. El
incumplimiento de estas
instrucciones anulara cualquier
garantia.

Seguridad general

4/ES

Este aparato podra ser utilizado
por ninos mayores de 8 afos o
adultos con sus capacidades
fisicas, sensoriales 0 mentales
reducidas, o que carezcan de
experiencia y conocimientos,
siempre y cuando lo hagan bajo
la supervision de una persona
responsable de su seguridad o
que ésta les haya dado
instrucciones acerca de su uso, y
que sean conscientes de los
resgos.

Los ninos no deben jugar con el
aparato. Los niflos no deben
acometer las tareas de limpieza y
mantenimiento de usuario sin
supervision.

Deje los procedimientos de
instalacion y reparacion siempre
en manos de agentes de servicio
autorizados. El fabricante declina
toda responsabilidad por los
posibles dafios derivados de la
realizacion de los citados

procedimientos por parte de
personas no autorizadas,
pudiendo declarar nula la garantia.
Antes de la instalacion, lea la
instrucciones detenidamente.

No utilice el producto si presenta
alguin defecto o dario visible.
Asegurese de apagar los mandos
de funcion del producto después
de cada uso.

Seguridad eléctrica

Si el aparato tiene una anomalia,
no lo use hasta que no lo repare
un agente de servicio autorizado.
Existe el riesgo de descarga
eléctrica.

Conecte el aparato Unicamente a
una toma de corriente o linea
provista de toma de tierra'y con el
voltaje y las medidas de
proteccion que se indican en la
tabla "Especificaciones técnicas".
Solicite a un electricista
cualificado la instalacion de la
toma de tierra mientras utiliza el
aparato con 0 sin un
transformador. Nuestra compariia
no se hara responsable de ningun
dafno que pudiera derivarse del
uso del aparato sin conexion a
tierra en conformidad con la
normativa local.



Nunca lave el aparato rociando o
vertiendo agua sobre él. Existe el
riesgo de descarga eléctrica.

Es preciso desenchufar el aparato
durante las operaciones de
instalacion, mantenimiento,
limpieza y reparacion.

En caso de que el cable de
alimentacion del aparato esté
dafiado, debera solicitar su
sustitucion al fabricante, su
agente de servicio técnico o
personal cualificado similar con el
fin de evitar riesgos.

El aparato debe instalarse de
manera que pueda desconectarse
completamente de la red. Ello
debe ser posible por medio de un
enchufe de alimentacion o de un
interruptor integrado en la
instalacion eléctrica fija, de
acuerdo con las normativas de
construccion.

La superficie trasera del horno se
calienta durante su uso.
Asegurese de que ni la conexion
eléctrica en contacto con la
superficie trasera; de lo contrario,
las conexiones podrian resultar
dafnadas.

No permita que el cable de
alimentacion quede atrapado
entre la puerta y el bastidor del
horno, ni que pase por encima de
superficies calientes. De lo
contrario, el aislante del cable

podria fundirse y causar un
incendio como consecuencia de
un cortocircuito.

Deje en manos de personal
autorizado y cualificado cualquier
operacion que deba realizarse
sobre sistemas y equipos
eléctricos.

En caso de danos, apague el
aparato y desconéctelo de la red
eléctrica. Para ello, desconecte el
fusible de su hogar.

Asegurese de que la corriente del
fusible sea compatible con el
aparato.

Segurldad del producto

El aparato y sus piezas accesibles
alcanzan temperaturas elevadas
durante el uso. Procure no tocar
las partes calientes. Mantenga
alejados a los nifios menores de 8
anos a no ser que los someta a
vigilancia continua.

Nunca use el aparato con las
facultades de coordinacion o
discernimiento alteradas por el
consumo de alcohol o drogas.
Tenga cuidado al utilizar bebidas
alcohdlicas en sus platos. El
alcohol se evapora a altas
temperaturas y puede ocasionar
un incendio, ya que puede
prender al entrar en contacto con
superficies calientes.

No coloque materiales
inflamables junto al aparato, ya
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que sus laterales pueden alcanzar
temperaturas elevadas durante el
uso.

Durante el uso, el aparato alcanza
temperaturas elevadas. Procure
no tocar los elementos

calentadores del interior del horno.

Mantenga todas las ranuras de
ventilacion libres de obstaculos.
No caliente latas cerradas ni
recipientes de cristal en el horno.
La presion que se generaria en el
interior del recipiente podria
hacerlo explotar.

No deposite bandejas de
horneado, platos o papel de
aluminio directamente sobre la
parte inferior del horno, ya que
esta podria sufrir dafios debido a
la acumulacion de calor.

No use limpiadores abrasivos
fuertes ni raspadores afilados de
metal para limpiar el vidrio de la
puerta del horno, pues podrian
rayar la superficie y romper el
cristal.

No use limpiadores al vapor para
limpiar el aparato, ya que esto
podria causar una descarga
eléctrica.

Use los estantes segun las
instrucciones de la seccion
"Como utilizar el horno eléctrico".
No use el horno si el vidrio de la
puerta frontal se ha retirado o
presenta grietas.

El asa del horno no es un secador
de toallas. No cuelgue en ella
toallas, guantes o productos
textiles similares cuando la
funcion de gratinador se esté
utilizando con la puerta abierta.
Utilice siempre guantes
resistentes al calor al colocar
platos en el horno caliente o
retirarlos de él.

Asegurese de desconectar el
aparato antes de sustituir la
lampara para evitar la posibilidad
de sufrir una descarga.

Para evitar riesgos de incendio:

Asegurese de que el enchufe
encaje bien en la toma, asi como
de que no se produzcan chispas.
No use el cable original si
presenta dafios o esta cortado, ni
use cables de extension.
Asegurese de que el enchufe no
esté mojado ni humedo.

Uso previsto

Este aparato ha sido disefiado
para uso domeéstico. No esta
permitido su uso comercial.
Este electrodomeéstico esta
destinado Unicamente a la
coccion de alimentos. No debe
utilizarse para ningun otro
proposito, por ejemplo para
caldear una estancia

No utilice este aparato como
calefaccion, para calentar platos
con el gratinador ni para secar



toallas, pafnos de cocina u objetos
similares colgandolos de las asas.

e [l fabricante no asumira ninguna
responsabilidad en caso de dafios
derivados de un uso o0 manejo
inadecuados.

e £l horno puede utilizarse para
descongelar, asar, hornear,
gratinar y asar a la parrilla
alimentos.

Seguridad de los ninos

e | as piezas accesibles pueden
alcanzar temperaturas elevadas
durante el uso. Mantenga a los
ninos pequenos alejados.

e | 0s materiales de embalaje son
peligrosos para los nifios.
Mantenga a los nifios alejados de
los materiales de embalaje.
Deshdgase de estas piezas del
embalaje en conformidad con las
normativas en materia
medioambiental.

e | os aparatos eléctricos son
peligrosos para los nifios.
Mantenga a los nifios alejados del
aparato cuando esté en
funcionamiento y no les permita
jugar con €l.

¢ No deposite encima del aparato
articulos que puedan quedar al
alcance de los nifios.

e (uando la puerta esté abierta, no
deposite sobre ella ningun objeto
pesado y no permita que los
ninos se sienten en ella. El

aparato podria volcar o las
bisagras de las puertas resultar
dafnadas.

Eliminacion del aparato

Conformidad con la normativa
WEEE y eliminacion del aparato al
final de su vida util:

Este producto es conforme con la
directiva de la UE sobre residuos de
aparatos eléctricos y electronicos
(WEEE) (2012/19/UE). Este producto
incorpora el simbolo de la
clasificacion selectiva para los
residuos de aparatos eléctricos y
electronicos (WEEE).

Este aparato se ha fabricado con
piezas y materiales de primera
calidad, que pueden ser reutilizados y
son aptos para el reciclado. No se
deshaga del producto junto con sus
los residuos domésticos normales y
de otros tipos al final de su vida util.
Llévelo a un centro de reciclaje de
dispositivos eléctricos y electronicos.
Solicite a las autoridades locales
informacion acerca de dichos centros
de recogida.

Cumplimiento de la directiva
RoHS:

El producto que ha adquirido es
conforme con la directiva de la UE
sobre la restriccion de sustancias
peligrosas (RoHS) (2011/65/UE). No
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contiene ninguno de los materiales

nocivos o prohibidos especificados en

la directiva.

Eliminacion del material de

embalaje

e | 0s materiales de embalaje son
peligrosos para los nifos. Guarde
los materiales de embalaje en un
lugar seguro y lejos del alcance
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de los ninos. Los materiales de
embalaje del aparato se han
fabricado con materiales
reciclables. Deshagase de ellos
de forma adecuada y clasifiquelos
segun las instrucciones para el
reciclaje de residuos. No los
arroje a la basura junto con los
residuos domeésticos normales.



B Informacion general

Resumen

o~ w NN =

Panel de control 6 Posiciones del estante

Rejilla de alambre 7 Elemento calentador superior

Bandeja 8 Piloto

Asa 9 Motor del ventilador (tras la placa de acero)
Puerta

s Ny =

1 2 3 4
Mando de funcion
Temporizador digital
Mando del termostato
Piloto del termostato
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Contenidos del paquete

Los accesorios suministrados pueden variar
en funcion del modelo del producto. Puede
lque alguno de los accesorios descritos en el
manual del usuario no esté presente en su

producto. 4, Rejilllel de alambre

Se utilizar para asar y para colocar en el
estante deseado los alimentos que se van a
hornear, asar o cocer en cazuela.

—_

Manual del usuario
2. Bandeja de horno

Se utiliza para preparar pasteles, alimentos
congelados y asados de gran tamaro.

3. Bandeja profunda
Se utiliza para preparar pasteles, asados de
gran tamano y platos jugosos, y para
recoger la grasa resultante del asado a la

parrilla.
Especificaciones técnicas

Dimensiones externas (altura/anchura/profundidad 455 mm/594 mm/567 mm

Horno multifuncién
L ampara interna 15-25 W

Informacion basica: los valores presentes en las etiquetas energéticas de los hornos eléctricos se
proporcionan en conformidad con la norma EN 60350-1 / IEC 60350-1. Esos valores se determinan bajo
condiciones de carga estandar y con las funciones de calentamiento inferior-superior o calentamiento con
ventilador (si estan disponibles).

La clase de eficiencia energética se determina segun la siguiente priorizacién, en funcién de si las
funciones pertinentes estan disponibles en el aparato o no. 1: Coccién con ventilador "eco", 2: Coccién
turbo lenta, 3: Coccidn turbo, 4: Calentamiento inferior/superior con ventilador, 5: Calentamiento inferior y
superior.

** Vea Instalacion, pdg. 11.

Las especificaciones técnicas pueden
icambiar sin previo aviso con el fin de

mejorar la calidad del producto.

Los valores que se indican en las etiquetas
de los productos o en la documentacion que
los acompafia se obtienen en condiciones
de laboratorio de acuerdo con las

|as ilustraciones presentes en el manual normativas pertinentes. Estos valores

son esquematicas y es posible que no se pueden variar en funcién de las condiciones
corziesptondan exactamente con su de funcionamiento y entorno del aparato.
producto.
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B Instalacion

La instalacion del aparato debe correr a cargo de
una persona cualificada, en conformidad con las
normativas vigentes. De lo contrario, la garantia
quedard anulada. El fabricante declina toda
responsabilidad por los posibles dafios derivados
de la realizacion de los citados procedimientos
por parte de personas no autorizadas, pudiendo
declarar nula la garantia.
[i]La preparacion de la ubicacion y de las
instalaciones de electricidad son

responsabilidad del cliente.

PELIGRO:

La instalacién del electrodoméstico debe
llevarse a cabo en conformidad con todas
las normativas locales sobre gas y
electricidad.

PELIGRO:

Antes de proceder a la instalacion,
compruebe visualmente si el aparato
presenta alguna anomalia. Si fuese €l
caso, no lo instale.

Los productos con anomalias suponen un
riesgo para la seguridad.

Antes de la instalacion

El aparato ha sido disefiado para su instalacion

en los armarios de cocina disponibles en el

mercado. Es preciso dejar una distancia de
seguridad entre el aparato y las paredes de la
cocina y los muebles. Vea la ilustracion (valores
en mmy.

e |as superficies, laminados sintéticos y
adhesivos utilizados deben ser resistentes al
calor (100 °C como minimo).

e | os armarios de cocina deben colocarse
nivelados y fijarse.

e Sihay un cajon bajo el horno, es preciso
instalar un estante entre el homno y el cajon.

e El transporte del aparato debe llevarse a
cabo entre dos personas como minimo.

No instale el aparato en las proximidades de
neveras o congeladores. El calor emitido porj
el aparato incrementard el consumo de
energia de los aparatos de cocina.

No utilice la puerta ni el asa para
ransportar o mover el aparato.

Si su aparato dispone de asas de alambre,
lempujelas a su posicion contra las paredes
laterales una vez lo haya movido.
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Instalacion y conexion

e Fl aparato solo se debe instalar y conectar
en conformidad con las normativas de
instalacion legales.

Conexion eléctrica

Conecte el aparato a una toma o linea provista
de toma de tierra y protegida por un fusible de
capacidad adecuada, segun se indica en la tabla
"Especificaciones técnicas". Solicite a un
electricista cualificado la instalacion de la toma
de tierra mientras utiliza el producto con o sin un
transformador. Nuestra compafia no se hard
responsable de ninglin dafio que pudiera
derivarse del uso del aparato sin una instalacion
de toma de tierra en conformidad con la
normativa local.

PELIGRO:
La conexion del producto a la red

eléctrica serd realizada exclusivamente
por un técnico cualificado. El periodo
de garantia del producto comienza sélo
tras la correcta instalacion.

El fabricante declina toda responsabilidad
por los posibles darios derivados de la
realizacion de los citados procedimientos
por parte de personas no autorizadas.

PELIGRO:
El cable de alimentacion no debe estar

aprisionado, doblado o entrar en
contacto con piezas calientes del
producto.

Si el cable esta dafiado, debera sustituirlo
un electricista cualificado. En caso contrario
existe riesgo de descarga eléctrica,
cortocircuito 0 incendio.

e Laconexién debe cumplir con las
normativas nacionales.

e |os datos de la red de suministro de
electricidad deben corresponderse con 1os
de la placa de tipo del aparato. Abra la
puerta frontal para ver la placa de tipo.

e El cable de corriente de su aparato debe
cumplir con los valores recogidos en la
"Tabla de especificaciones".
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PELIGRO:

Antes de iniciar cualquier trabajo sobre
la instalacién eléctrica, desconecte el
producto de la red de alimentacion
eléctrica.

Existe el riesgo de descarga eléctrica.

Conexion del cable de alimentacion

1. En caso de que no sea posible desconectar
todos los polos en la fuente de suministro
eléctrico, deberd conectarse una unidad de
desconexion cuya separacion entre contactos
sea de 3 mm como miimo (fusibles,
interruptores de seguridad de linea,
contactores) y cuyos polos estén adyacentes
al aparato (pero no encima de €l), en
conformidad con la normativa del IEE. La no
observancia de estas instrucciones puede
ocasionar problemas de funcionamiento y la
anulacion de la garantia del aparato.

Se recomienda una proteccion adicional en

forma de disyuntor de corriente residual.

Si el aparato se acompaiia de un cable:

- BLOQUE DEL
TERMINAL
AZUL
MARRGN
Py
CABLE ELECTRICO
AMARILLO/VERDE | 1

N

En caso de conexidn monofésica, conecte
los hilos de la forma que se indica a
continuacion:

Cable marrén/negro = L (fase)

Cable azul/gris = N (Neutro) '

Cable verde/amarillo = () = (Tierra)



Instalacion del producto

1. Introduzca al horno en el armario, alinéelo y
fijelo, asegurandose de que el cable de
alimentacion no haya sufrido dafios ni haya
quedado atrapado.

Fije el horno con 2 tornillos de la forma que se
indica en la ilustracion.

Para aparatos dotados de ventilador

1 Ventilador
2 Panel de control
3 Puerta

El ventilador integrado refrigera tanto el interior
del armario empotrado como la parte frontal del
aparato.

El ventilador sigue en funcionamiento

durante 20 0 30 minutos una vez apagado
el horno.

Comprobacion final

1. Conecte el cable de alimentacitn y encienda
el fusible del aparato.

2. Compruebe las funciones.

Eliminacion del aparato

e Guarde la caja de cartdn original del aparato
y transporte en ella el producto. Siga las
instrucciones indicadas en la caja. Si no
dispone de la caja de carton original,
envuelva el aparato en plastico de burbujas
0 cartén grueso y sujételo con cinta
adhesiva.

e Paraimpedir que la parrilla de alambre y la
bandeja situadas en el interior del horno
dafien la puerta del mismo, cologue una tira
de cartulina en el interior de la puerta del
horno de manera que quede alineada con la
posicion de las bandejas. Sujete con cinta
adhesiva la puerta del horno a las paredes
laterales.

e No utilice la puerta ni el asa para elevar o
mover el aparato.

No cologue ninguin objeto sobre el aparato y
desplacelo en posicion vertical.

Compruebe el aspecto general del aparato
con el fin de identificar posibles dafios
producidos durante el transporte.
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ﬂ Preparaciones

Consejos para ahorrar energia

La siguiente informacion le ayudard a utilizar su

aparato de manera respetuosa con el medio

ambiente y a ahorrar energia.

e tilice utensilios de cocina oscuros o
esmaltados en el horno, ya que la
transferencia del calor serd mejor.

e Antes de cocinar sus platos, precaliente el
horno si asi se recomienda en el manual del
usuario o en la receta.

¢ No abra con frecuencia la puerta del horno
durante el proceso de coccion.

e Siempre que le sea posible, trate de
preparar mas de un plato en el horno al
mismo tiempo. Puede cocinar colocando
dos recipientes de cocina sobre la parrilla
de alambre.

e Prepare mas de un plato consecutivo, ya
que asf aprovechard que el horno estara ya
caliente.

e Puede ahorrar energia apagando el horno
unos pocos minutos antes de la finalizacion
del tiempo de coccidn. No abra la puerta del
horno.

e Descongele los platos congelados antes de
cocinarlos.

Uso por primera vez
Ajuste de la hora inicial

ntes de poder utilizar el horno, es preciso
ijar la hora. En caso contrario, el horno no

uncionara.

| realizar cualquier ajuste, los simbolos
correspondientes en el reloj parpadearan.
Puse las teclas '-' 0 '+' (5/6) para fijar la hora

tras conectar el horno por primera vez a la red
eléctrica.

16/ES

o
|
2 3

Tecla de programa

Tiempo de coccion

Hora de finalizacion de coccion
simbolo de alarma

Tecla menos

Tecla més

Ajuste del brillo de la pantalla
Volumen de la alarma

Hora actual

10 Bloqueo de teclas

11 Tecla de ajuste

Una vez ajustada la hora, podrd iniciar y finalizar
la coccion seleccionando la posicion deseada
mediante los botones de temperatura y de
funcion.

Si la hora alin no se habia fijado, el ajuste
de la hora partira de las 12:00. El simbolo
del reloj '9'se mostrara para indicar que la

hora aun no se ha fijado. Este simbolo
desaparecera una vez ajuste la hora.

O N OO W=

©

En caso de corte del suministro eléctrico, el
reloj deja de indicar la hora correcta y debe
ponerse de nuevo en hora.

Para cambiar la hora previamente fijada:

1. Pulse la tecla (11) para activar el simbolo de
la hora actual ‘9",

2. Puse las teclas '-' 0 '+' (5/6) para fijar la
hora actual.




Ajuste del brillo de la pantalla

1. Pulse la tecla (11) para activar el simbolo de
brillo de la pantalla ‘7" con el fin de ajustar
dicho parametro.

2. Puse las teclas '-' o '+' (5/6) para fijar €l
nivel de brillo deseado.

» El nivel de brillo seleccionado aparecerd en la

pantalla como d-01, d-02 o d-03.

Primera limpieza de la unidad

mLa superficie podria resultar dafiada por la
accion de algunos detergentes o agentes de
limpieza.
No utilice detergentes agresivos,
polvos/cremas limpiadoras, ni tampoco

ningun objeto afilado.

1. Retire todos los materiales de embalaje.

2. Pase un pafio humedecido 0 una esponja por
todas las superficies de la unidad y seque
€on un trapo.

Primer calentamiento

Caliente el aparato durante unos 30 minutosy a
continuacion apdguelo. De esta manera
eliminara cualquier residuo o capa que pueda
quedar del proceso de fabricacion.

ADVERTENCIA
Las superficies calientes pueden

causar quemaduras.

El aparato podria alcanzar temperaturas
elevadas durante su uso. Nunca toque
quemadores, secciones interiores del horno,
calentadores, etc., cuando estén calientes.
Mantenga alejados a los nifios.

Utilice siempre guantes resistentes al calor
al colocar platos en el horno caliente 0
retirarlos de él.

Horno eléctrico

1. Saque del horno todas las bandejas de
homeado y la parrilla de alambre.

2. Cierre la puerta del horno.

3. Seleccione la posicion Static (Estatico).

4. Seleccione la potencia maxima del gratinador;
vea Como utilizar el horno eléctrico, pdg. 19.

5. Deje el horno en funcionamiento durante 30
minutos.

6. Apague el horno; vea Como utilizar el hormo
eléctrico, pdg. 19

Horno gratinador

1. Saque del horno todas las bandejas de
homeado y la parrilla de alambre.

2. Cierre la puerta del horno.

3. Seleccione la potencia maxima del gratinador;
vea Como utilizar el gratinador, pdg. 24.

4. Deje el horno en funcionamiento durante 30
minutos.

5. Apague el gratinador; vea Como utilizar el
gratinador, pdg. 24

Es posible que el horno emita humo y olores
durante un par de horas la primera vez que
se caliente. Esto es bastante normal.
Asegurese de que la habitacion esté bien
ventilada para permitir la salida del humo y
olores. Evite inhalar directamente los humos
y olores que el aparato emite.
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K Como usar el horno

Informacion general sobre horneado,

asado y gratinado

ADVERTENCIA

Las superficies calientes pueden
causar quemaduras.

El aparato podria alcanzar temperaturas
elevadas durante su uso. Nunca toque
quemadores, secciones interiores del horno,
calentadores, etc., cuando estén calientes.
Mantenga alejados a los nifios.

Utilice siempre guantes resistentes al calor
al colocar platos en el horno caliente 0
retirarlos de él.

PELIGRO:

Tenga cuidado al abrir la puerta del
horno, ya que puede salir vapor.

El vapor puede escaldar sus manos, cara
y/u 0j0s.

Consejos sobre el horneado

e Utilice bandejas metdlicas adecuadas y
provistas de recubrimiento antiadherente,
recipientes de aluminio o moldes de silicona
resistentes al calor.
Optimice el uso del espacio en la bandeja.
Cologue el molde de horneado en el centro
del estante.

e Seleccione la posicion de estante adecuada
antes de encender el horno o el gratinador.
No cambie la posicion de estante cuando el
horno esté caliente.

e Mantenga la puerta del horno cerrada.

Consejos sobre el asado

e Aderezar antes de la coccion los pollos
enteros y las grandes piezas de carne, por
gjemplo con zumo de limon o pimienta

negra, mejorara los resultados de la coccion.

e Una pieza de carne con huesos tarda entre
15:30 minutos m4s en asarse que una
pieza de las mismas caracteristicas
deshuesada.

e Por cada centimetro de grosor de la carne
Se requieren entre 4 y 5 minutos méas de
coccion,
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e Deje reposar la carne dentro del horno unos
10 minutos una vez finalizado el tiempo de
coccion. El jugo se distribuye mejor por todo
el asado y no se derrama al cortar la carne.

e | os pescados deben depositarse en una
bandeja resistente al calor que se
depositard en el estante central o inferior.

Consejos para el asado a la parrilla

Al asar a la parrilla carnes, pescados 0 aves,

éstas se doran rdpidamente, cobran una

agradable costra y no se secan. Las piezas
planas, las brochetas y las salchichas, asi como
las verduras con un alto contenido en agua (p. €j.
tomates y cebollas) son particularmente
adecuadas para el asado a la parrilla.

e Distribuya las piezas que vaya a gratinar
sobre la parrilla de alambre o bien en la
bandeja de armado con la parrilla de
alambre de manera que el espacio cubierto
no exceda las dimensiones del calentador.

e Introduzca la parrilla de alambre o la
bandeja de horneado con la parrilla dentro
en el nivel deseado del horno. Si va utilizar
la parrilla de alambre, coloque la bandeja de
hormneado en el estante inferior para recoger
la grasa. Ponga un poco de agua en la
bandeja de horneado para facilitar su
posterior limpieza.

Los alimentos no adecuados para €l
asado a la parrilla suponen un riesgo
de incendio. Sélo deben asarse a la
parrilla alimentos adecuados para el
calor intenso de este proceso.

No cologue los alimentos demasiado
cerca de la parte trasera de la parrilla.
Ese es el lugar mas caliente y los
alimentos con grasa podrian
prenderse.




Como utilizar el horno eléctrico

ntes de poder utilizar el horno, es preciso
ijar la hora. En caso contrario, el horno no

uncionara.

Modos de funcionamiento

El orden de los modos de funcionamiento que
aqui se muestra puede variar con respecto a su
aparato.

Calentamiento superior ¢ inferior

Seleccion de temperatura y del modo de
funcionamiento

1 2

—y

Mando de funcién
2 Mando del termostato

Fije el mando de temperatura a la
temperatura deseada.

Sittie el mando de funcién en el modo de
funcionamiento deseado.

» EI'homo se calienta hasta alcanzar la
temperatura ajustada y la mantiene. Durante el
calentamiento, el piloto de la temperatura
permanece encendido.

Apagado del horno eléctrico
Ponga los mandos de funcion y de temperatura
en la posicién de apagado (posicion superior).

—

N

El calentamiento superior € inferior
esta en funcionamiento. Los
alimentos se calientan
simultaneamente desde arriba y
desde abajo. Por ejemplo, este modo
de calentamiento es adecuado para
bizcochos, piezas de reposteria, 0
bizcochos y guisos en moldes de
horno. Cocine con una sola bandeja.

Calentamiento inferior

Solo el calentamiento inferior esta en
funcionamiento. Es adecuado p.gj.
para pizzas y para el posterior dorado
de los alimentos desde la parte
inferior.

Calentamiento superior/ inferior con ventilador
Las fuentes de calor superior € inferior
mas el ventilador (en la pared
posterior) estan activados. El ventilador

(=]

Posiciones de los estantes (para modelos con
parrilla de alambre)

Es importante colocar correctamente la parrilla
de alambre sobre la rejilla de alambre. La parrilla
de alambre debe insertarse entre las rejillas de
alambre, tal y como se muestra la figura.

No permita que la parrilla de alambre entre en
contacto con la pared trasera del horno. Deslice
la parrilla de alambre hacia la parte delantera del
estante y acabe de colocarla con ayuda de la
puerta, con el fin de gozar de un buen
rendimiento de gratinado.

distribuye €l aire caliente de forma

uniforme y rdpida a fravés del horno.

Cocine con una sola bandeja.
Gratinador grande
eyl El gratinador grande situado en el
techo del horno esta en
funcionamiento. Es adecuado para asar
ala parrilla una gran cantidad de
camne.

e Paraasar ala parrilla, coloque
porciones de tamario grande o
mediano en el estante
adecuado debajo del
gratinador.

e Seleccione el maximo valor
para la temperatura.

e Dé lavuelta a los alimentos
transcurrida la mitad del
tiempo de asado.
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Gratinador-+ventilador

W

&

El efecto de gratinado no es tan
fuerte como con el gratinador grande.

Para asar a la parrilla,
coloque porciones de
pequefio o0 mediano tamaiio
en la posicién correcta en la
bandeja bajo el gratinador.
Fije la temperatura que
desee.

Dé la vuelta a los alimentos
transcurrida la mitad del
tiempo de asado.

Funcién de refuerzo

Y

Esta funcion se utiliza para calentar
rapidamente el horno, no es apta
para cocinar alimentos.

Tras seleccionar la funcion,
seleccione la temperatura
que desee. La luz de la
temperatura se enciende y el
horno se calienta.

La luz se apaga una vez
completado el proceso de
calentamiento. A
continuacion, seleccione la
funcién que desee para
cocinar sus alimentos.

Uso del reloj del horno

9 8
||
 W—-—

0.0 0

@
|

1 Tecla de programa
2 Tiempo de coccion
3 Hora de finalizacion de coccion

20/ES

simbolo de alarma

Tecla menos

Tecla mas

Ajuste del brillo de la pantalla
Volumen de la alarma

Hora actual

Bloqueo de teclas

Tecla de ajuste
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El tiempo maximo que puede fijarse para la
inalizacion del proceso de coccion es de 5
horas y 59 minutos.

El programa no se cancelard en caso de
corte del fluido eléctrico. Debe reprogramar
el horno.

He

| realizar cualquier ajuste, los simbolos
correspondientes parpadearan en la
pantalla. Debe esperar unos instantes a que
los ajustes se hagan efectivos.

1o

Si no se realiza ningun ajuste de coccion,
no es posible ajustar la hora del dia.

El tiempo de coccidn se mostrard una vez
Se inicie la coccion.

@]

Coccion indicando el tiempo de coccion:
Puede ajustar el horno de forma que se detenga
al final del tiempo de coccidn especificado
ajustando el tiempo de coccion en el reloj.

1. Para gjustar el tiempo de coccion, pulse la
tecla de seleccion de programa (1) y active el
simbolo del tiempo de coccion (2).

2. Pulse las teclas '-' / '+' (5/6) para ajustar el
tiempo de coccion.

» Una vez fijado el tiempo de coccion, el simbolo

de coccién permanecerd encendido.

Si desea retrasar la hora de finalizacion de

la coccion:

Una vez haya ajustado el tiempo de coccién en el

reloj, podrd retrasar la hora de finalizacion de la

coccion.

1. Para gjustar el tiempo de coccion, pulse la
tecla de seleccion de programa (1) y active el
simbolo del tiempo de coccion (2).



2. Ajuste el tiempo de coccion con las teclas
menos (5) y mas (6).

» El simbolo del tiempo de coccidn permanece

iluminado (se muestra de forma continua) una

vez ajustado el tiempo de coccion.

3. Para ajustar la hora de finalizacion del
tiempo de coccidn, puse la tecla de seleccion
de programa (1) y active el simbolo del
tiempo de coccion (3).

4. Pulse las teclas - (5) y + (6) para fijar la hora
de finalizacion del tiempo de coccion.

» Una vez fijada la hora de finalizacion de la

coccion, el simbolo de finalizacion de coccion y

el simbolo de coccion permaneceran encendidos

de manera simultanea. El simbolo de la hora de
finalizacion de la coccion (3) se apagard tan
pronto como se inicie el proceso de coccion.

5. Introduzca el plato en el horno.

6. Seleccione la temperatura y el modo de
funcionamiento.

» El temporizador del horno calcula

automaticamente la hora de inicio a partir de la

hora fijada para la finalizacion del tiempo de
coccion. A la hora de inicio del periodo de
coccion, el modo de funcionamiento
seleccionado se activa y el horno se calienta
hasta alcanzar la temperatura establecida. Esta
temperatura se mantiene hasta la finalizacion del
tiempo de coccion.

7. Unavez completado el proceso de coccidn,
la pantalla muestra "End" (“Final") y
sonara la alarma.

8. Laalarma sonard durante 2 minutos. Para
desactivar la alarma, pulse cualquier tecla.
La alarma dejard de sonary la pantalla
mostrard la hora actual.

Si silencia la alarma pulsando cualquier
tecla, el horno reanudard su
funcionamiento.

Si pulsa cualquier boton una vez la
alarma deje de sonar, el horno
reanudard su funcionamiento.

9. Apague el horno mediante los mandos de
funcién o de temperatura.

Uso del bloqueo de teclas

Activacion del bloqueo de teclas
Puede evitar que el horno sea manipulado
mediante la funcion de bloqueo de teclas.
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1 Tecla de programa

2 Tiempo de coccion

3 Hora de finalizacion de coccion

4 simbolo de alarma

5 Tecla menos

6 Tecla més

7 Ajuste del brillo de la pantalla

8 Volumen de la alarma

9 Hora actual

1 Blogueo de teclas

1 Tecla de ajuste

1. Puse la tecla (11) para activar el simbolo del

bloqueo de teclas (10).

» La pantalla mostrard el mensaje "OFF"

(desactivado).

2. Pulse la tecla '+
de teclas.

» Una vez activado el blogueo de teclas, la

pantalla mostrara el mensaje "On"™ (activado) y

el simbolo del bloqueo de teclas (10)

permanecerd iluminado.

— O

' (6) para activar el bloqueo

Con la funcidn de bloqueo de teclas
activada, los botones del panel de control
no pueden utilizarse, a excepcion de la tecla
(1.
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Desactivacion del bloqueo de teclas

1. Puse la tecla de ajuste (11) para activar el
simbolo del blogueo de teclas (10).

» La pantalla mostrara el mensaje "On"

(activado).
2. Pulse la tecla '-' (5) para desactivar el
bloqueo de teclas.

» La pantalla mostrard el mensaje "OFF"
(desactivado) una vez se haya desactivado el
bloqueo de teclas.

Uso del reloj como alarma

Puede utilizar el reloj del aparato como alarma o
recordatorio, ademas de su funcién en el
programa de coccion.

El reloj alarma no tiene ninguna influencia sobre
las funciones del horno. Se utiliza Unicamente
como un aviso. Por gjemplo, resulta util cuando
desee dar la vuelta a los alimentos que estdn en
el horno una vez transcurrido cierto tiempo. El
reloj alarma emitird una sefal acustica una vez el
tiempo programado se agote.

11

Tecla de programa

Tiempo de coccion

Hora de finalizacion de coccion
simbolo de alarma

Tecla menos

Tecla més

Ajuste del brillo de la pantalla
Volumen de la alarma

Hora actual

Bloqueo de teclas

Tecla de ajuste
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Ajuste del reloj alarma
1. Pulse la tecla de seleccion del programa (1)
para activar el simbolo del tiempo de alarma

@).

El tiempo maximo de alarma es de 23
horas y 59 minutos.

2. Ajuste el tiempo de alarma mediante las
teclas '-' / '+' (5/6).

» El simbolo de alarma permanecerd iluminado y

el tiempo de alarma aparecerd en la pantalla una

vez fijado.

3. Alfinal del tiempo de alarma, el simbolo del
tiempo de alarma (4) empezard parpadear y
la alarma acustica sonard.

Apagado de la alarma

1. Para desactivar la alarma, pulse cualquier
tecla.

» La alarma dejard de sonar y la pantalla

mostrard la hora actual.

Si desea cancelar la alarma:
1. Para reiniciar el tiempo de alarma, pulse la
tecla de seleccion del programa (1) con el fin
de activar el simbolo de la alarma (4).
2. Mantenga pulsada la tecla '-' (5) hasta que
la pantalla muestre "00:00".
Aparecera el tiempo de alarma. Si el tiempo
de alarma y el tiempo de coccidn se ajustan
simultaneamente, la pantalla mostrara el
tiempo mas breve de los dos.

Cambio del tono de la alarma

1. Pulse la tecla de seleccion del programa (11)
para activar el simbolo del tono de la alarma
(8).

2. Ajuste el tono que desee mediante las teclas
'—'/'+' (5/6).

» El tono de alarma seleccionado aparecerd en la

pantalla como "b-01", "b-02" 0 "b-03".



Tabla de tiempos de coccion

Los tiempos que se indican en esta tabla
son una simple guia, ya que pueden variar

e
bandela

B
papel de horneado

SSIONNS

| “Galtos im0 ] )
-
Epostana

| “Masafuerte | Unnvel ] [7] |
.«
| Vlasafia [ Unve ] [ ] 2 ] 180 |  30.40 |
W

Filete de ternera
{entero) / Asado

debido a la temperatura, el grosor y el tipo
de alimento, asi como a sus propias
preferencias culinarias.

Un nivel

(*) En aguellas cocciones que requieran
precalentamiento, precaliente el horno al inicio
del proceso de coccion hasta que la lampara del
termostato se apague.

Consejos para el horneado de bizcochos

Si el bizcocho estd demasiado seco,
incremente la temperatura en unos 10 °C y
reduzca el tiempo de coccion.

Si el bizcocho estd humedo, utilice menos
liquido o reduzca la temperatura en unos
10 °C.

Si la parte superior del bizcocho esta
demasiado dorada, coldquelo en un estante
mas bajo, reduzca la temperatura e
incremente el tiempo de coccion.

Si el bizcocho esta bien cocido por dentro
pero pegajoso por fuera utilice menos
liquido, reduzca la temperatura e
incremente el tiempo de coccion.

Horneado y asado

El primer estante del horno es el estante
inferior.

Posicion de la rejilla Temperatura (°C) Tiempo de coccin
aproximado (min.

)
"
toodo) contntiacion 180
190
Pollo asado Un nivel 1 15 min. 250/max., 55..65
a continuacion
190 ..
acontnuation
190

[ Pescado  fueewe  F &} 2} 20 ] 0%

25 min. 250/max.,
a continuacion
180 ... 190
250 220

W

Consejos sobre el horneado de masa

Si la masa estd demasiado seca,
incremente la temperatura en unos 10 °C y
reduzca el tiempo de coccion. Aplique a las
capas de masa una salsa a base de leche,
aceite, huevo y yogur.

Si la masa tarda demasiado en hacerse,
compruebe que su grosor no exceda la
profundidad de la bandeja.

Si la parte superior de la masa se dora pero
la parte inferior no estd hecha, asegurese
de que la salsa utilizada para la masa no
esté concentrada en su mayor parte en la
zona inferior. Procure esparcir la salsa por
igual entre las capas de masay por la parte
superior para obtener un dorado uniforme.
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Hornee la masa en el modo y la
emperatura indicados en la tabla de
icoccion. Si la parte inferior sigue sin
hacerse lo suficiente, la proxima vez
coléquelo en el estante del nivel

inmediatamente inferior.

Consejos para la coccion de verduras

e  Siel plato de verduras consume todo el jugo
y queda demasiado seco, preparelo en una
cazuela con tapa en lugar de en una
bandeja. Los recipientes cerrados
preservaran 10s jugos del plato.

e Silas verduras quedan sin hacer, hiérvalas
previamente o prepdrelas como si fueran
alimentos enlatados y depositelas en el
horno.

Como utilizar el gratinador

ntes de poder utilizar el horno, es preciso
ijar la hora. En caso contrario, el horno no
uncionara.

ADVERTENCIA

Cierre la puerta del horno cuando
utilice el gratinador.

Las superficies calientes pueden causar
quemaduras.

Encendido del gratinador

1. Gire el mando de funcion hasta el simbolo de
gratinado que desee.

2. A continuacion, fije la temperatura que desee
para el gratinador.

3. En caso necesario, precaliente durante unos
5 minutos.

» La luz de la temperatura se enciende.

Asado a la parrilla con gratinador eléctrico

Peacadn
Pollo fileteado
Chilelas de corern
Ternera asada
Chilclas de terners
Pan tostado
en funcidn del grosor
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Apagado del gratinador

1. Gire el mando de funcion hasta la posicion
de apagado (posicidn superior).

Posiciones de la rejilla

El rendimiento del gratinador se verd mermado si

la parrilla de alambre esté en contacto con la

parte trasera del horno. Deslice la parrilla de

alambre hacia la seccion delantera del estante y

acabe de colocarla con ayuda de la puerta, con

el fin de gozar del mejor rendimiento de

gratinado posible.

Los alimentos no adecuados para €l
asado a la parrilla suponen un riesgo
de incendio. Sélo deben asarse a la
parrilla alimentos adecuados para el
calor intenso de este proceso.

No cologue los alimentos demasiado
cerca de la parte trasera de la parrilla.
Ese es el lugar mas caliente y los
alimentos con grasa podrian
prenderse.

Tabla de tiempos de coccion para el asado
a la parrilla

Nivel de insercion




E Mantenimiento y cuidados

Informacion general

La limpieza a intervalos regulares del aparato
prolongard su vida Util y reducird la frecuencia de
aparicion de los problemas mas frecuentes.

PELIGRO:

Desconecte el producto de la red de
alimentacion antes de iniciar las tareas
de mantenimiento y limpieza.

Existe el riesgo de descarga eléctrica.

No use limpiadores al vapor para limpiar el
aparato, ya que esto podria causar una
descarga eléctrica.

Limpieza del panel de control
Limpie el panel y los mandos de control con un
pafio himedo y a continuacion séquelos.

No retire los botones 0 mandos de control

para limpiar el panel de control.
Puede dafarse el panel de control.

PELIGRO:
Antes de limpiar el aparato deje que se

enfrie.
Las superficies calientes pueden causar
quemaduras.

e  Limpie el producto concienzudamente
después de cada uso. De esta manera
eliminara los residuos de alimentos con
mayor facilidad, evitando que se quemen la
préxima vez que utilice el aparato.

e No es necesario utilizar agentes limpiadores
especiales para limpiar el aparato. Limpie el
aparato con un pario suave o esponja
humedecido en agua caliente con un
producto limpiador y séquelo con un pafio
suave.

e Asegurese de secar bien la placa tras la
limpieza y de enjugar inmediatamente
cualquier liquido derramado.

e No utilice productos de limpieza que
contengan &cido o cloro para limpiar las
superficies inoxidables y el asa. Utilice un
pafio suave con un detergente liquido no
abrasivo para la limpieza de esas partes,
procurando pasar el paiio siempre la misma

direccion.
La superficie podria resultar dafiada por la
accion de algunos detergentes o agentes de
limpieza.

No utilice detergentes agresivos,
polvos/cremas limpiadoras, ni tampoco
ningun objeto afilado.

Limpieza del horno

Limpieza de las paredes laterales

1. Retire la seccién frontal de la rejilla lateral
tirando de ella en direccion opuesta a la
pared lateral.

2. Extraiga completamente Ia rejilla lateral

Limpieza de la puerta del horno
Limpie la puerta del horno con un pario suave o
una esponja humedecidos en agua caliente con
un producto limpiador y séquela con un pafio
suave.
No use limpiadores abrasivos fuertes ni
raspadores afilados de metal para limpiar la
puerta del horno. Podria rayar la superficie yj
romper el cristal.
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Retirada de la puerta del horno

1. Abrala puerta frontal (1).

2. Abra las abrazaderas del alojamiento de la
bisagra (2) ubicadas a derecha e izquierda
de la puerta frontal haciendo presion sobre
ellas hacia abajo tal y como se ilustra en la
figura,

1 Puerta frontal
2 Bisagra
3 Horno

/"

1 2 3

recorrido.

4. Retire la puerta frontal tirando de ella hacia
arriba para liberarla de las bisagras derecha
g izquierda.

3. Abrala puerta front:al hasta la mitad de su :

Para volver a colocar la puerta, es preciso
aplicar en orden inverso los pasos del
procedimiento de retirada. No olvide cerrar
las abrazaderas del alojamiento de las

bisagras una vez vuelva a colocar la puerta.
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Retirada del vidrio interior de la
puerta

El panel de vidrio interior de la puerta del horno
puede retirarse para su limpieza.

Abra la puerta del horno.

1 Marco

2 Pieza de plastico

Tire hace usted y retire la pieza de plastico
instalada en la seccion superior de la puerta

4 123

Panel de vidrio mds interno

Panel de vidrio interior

Panel de vidrio exterior

Ranura de plastico del panel de vidrio - Inferior
Levante ligeramente el panel de vidrio mas
interno (1) en la direccion A y extréigalo tirando
de él en la direccién B, tal y como se muestra en
la ilustracion.

Repita la operacion para retirar el panel de vidrio
interior (2).

A wo N =



El primer paso para volver a montar la puerta
consiste en volver a colocar el panel de vidrio
interior (2).

Como se muestra en la ilustracion, cologue la
esquina biselada del panel de vidrio de forma
que descanse en la esquina biselada de la
ranura de plastico.

El panel de vidrio interior (2) debe instalarse en la
ranura de plastico cercana al panel de vidrio mas
interno (1).

Al'instalar el panel de vidrio mas interno (1),
asegurese de que el lado impreso del panel mira
hacia el panel de vidrio interior.

Es importante asentar la esquina inferior del
panel de vidrio interior en la ranura de pléstico
inferior.

Empuje la pieza de pléstico hacia el marco hasta
que escuche un clic.

Sustitucion de la lampara del horno

PELIGRO:
Antes de sustituir la bombilla del horno,

asegurese de que el aparato esté
desconectado de la alimentacion y se
haya enfriado con el fin de evitar el
riesgo de una descarga eléctrica.

Las superficies calientes pueden causar
quemaduras.

La lampara del horno es una bombilla
eléctrica especial, capaz de resistir
temperaturas de hasta 300 °C. Mas
informacidn en Especificaciones técnicas,
pdg. 10. Puede solicitar [amparas de horno
de recambio a los agentes de servicio
autorizados.

La posicién de la lampara puede variar con
respecto a la ilustracion.

Si su horno dispone de una lampara

redonda:

1. Desconecte el horno de la red eléctrica.

2. Gire la cubierta de vidrio en la direccién
contraria a las agujas del reloj para retirarla

Retire la ldmpara del horno girdndola en el
sentido contrario a las agujas del reloj y
sustitiyala por una nueva.

4. Vuelva a colocar la cubierta de vidrio.
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Resolucion de problemas

e Laformacion de vapor durante el funcionamiento es normal. >>> Esto no constituye ninguna
anomalia.

e | as piezas metdlicas se calientan y pueden expandirse y causar ruido. >>> Esto no constituye
ninguna anomalia.

El fusible de red es defectuoso o se ha disparado. >>> Compruebe los fusibles contenidos en
la caja de fusibles. En caso necesario, sustitiyalos o reinicielos.
e Elproducto no estd conectada a la toma (con conexié a tierra). >>> Compruebe la conexion del

enchufe.
e Los botones, mandos o teclas del panel de control no funcionan. >>> Puede que el bloqueo de
teclas este activado. Desactivelo. (Véase Uso del bloqueo de teclas, pag. 21)

a.

e Laldmpara del horno estd defectuosa. >>> Sustituya la ldmpara del homo.
e Hay un corte en el suministro de fluido eléctrico. >>> Compruebe si hay corriente eléctrica.
Compruebe los fusibles de la caja de fusibles. En caso necesario, sustitiyalos o reinicielos.

La funcién y/o la temperatura no se han fijado. >>> Ajuste la funcion y la temperatura

mediante el mando/tecla de funcion y/o temperatura.

e En modelos equipados con temporizador, éste no se ha ajustado. >>> Ajuste la hora.
(En aparatos provistos de horno microondas, el temporizador controla Unicamente le horno
microondas.)

e Hay un corte en el suministro de fluido eléctrico. >>> Compruebe si hay corriente eléctrica.

Compruebe los fusibles de la caja de fusibles. En caso necesario, sustittyalos o reinicielos

e Se ha producido un corte de suministro eléctrico anterior. >>> Ajuste la hora / Apague el
producto y vuelva a encenderlo.

Consulte a un servicio técnico autorizado o
al comercio donde haya adquirido el

producto si no puede solucionar el problemal
después de seguir las instrucciones de esta
seccion. No intente reparar usted mismo un

producto defectuoso.
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